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7.1 Unwidfwiywhiwl hhdGwywb ngpm jplhpp W
gnpohpliph wmbuwyGhppl

Gqublwlwl wnwiwihyGiph Yuwlydwb gnpohpltpp pwdwiynd Gl
htinlyw] mwpwwnbtuwyGtpp’

1) MwwmakGwhwidwb L wGytGunpnGunhp qupmpiwb tnuGwyny nin-
nuunwd b ptnuunwd quuiuwlul wnwdGuihyGtph dQyuliwb qnpohpltip.

w) dwwnwjhl dnnniuyhlG $ptiqGbp (WG dnpniyh wwnmwdGuwlhyGiph
dwydwl hwdiwp),

P) ujuywnwywhl SnnniwjhG $ptqbn,

q) ninuunwyd b 2tnuunwd wnwdGwihyGiph Qyuydwb dqhyGtp,

n) wunwilwiwydwi qfuhyltp, npnlp wwnwiGwijh wnwilbpp
wlynd G0 thwdwdwGuwly:

2) UblunpnGwpnuihl wuwpnipuiiwl Jud powgmnpiwl tnwlwyny
ninnuunwd b tnuunwyd quiGwlul wnwilGuihyibph dQudwb gnpohplbp.

w) nununwy wnwilfwiywliw b vwinbn,

p) wnwiGwi)wdw npnGwlwht $ptiqln,



q) wunwiGwdywydwd pnpohyGn,

1) 2LbipGbip:

3) Ny YaGumpnGwpnughG L yaGupnGupnuyhl tnuGuyny 2UpnGughG
guulwlywl wnwiGwbihyGtph dyuydwl qnpohpGtin.

w) wnwilwi)uydwl vyuyunwlwhG $ptqltp,

p) wnwiGwipwldwl npnGwlwyht $ptiqGhn,

@) 2LbipGtip,

1) wnwiliwiwyiwl dwwnwihl dptqltp,

t) qnyyq pEnuuwd wnwd Guwd)wliwb vwGpbp,

q) qnijq 2tnuunwd pnpohsGhp 2LpnGughl wnwdGwlhyGipp Quidwh
hwiwn:

‘LUtipquyniu dbiptiGuw)hmpjul dt9 puwgwnuwwytiu oqgumuwqgnpoynid Ll
EYnpytiGunwjhG wnwiGwbhyGtp, htnmlwpwp Gl tynbtGunwihl wnwd-
(Guwdywyiwl qnpohpGtin:

Uunwilwlh wwnwdltph hhiGwiwl wwpwibnpbppn ybpgynmd Gl
wnwdlwannh tpiwl nipjuqoh swihtinhg, hull wnwdGu)wliwb gnpohph
wwnwdbtnh swihtipp pnpwagpynud GG wmyjwy gnpohph Junnigywoph hhd-
pnid npyuo gnpohpwédnnh Gpiwl nmipjuqony: Gnpohpwannh wwmwih dlp
hwiwwwunwuiwimd L duwlynn wnwiGwlijh wnwdlbph dhol pGlwo
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qngh &uhG L, qnuyq Juquibny dywiynn wnwdiGwlyh htin, wnwdtuiywl-
dwl qnpohpl wpfuwwnnd E wnwlg pwnwynwjhl b YnnuyhlG pwguyGtiph:
Gnpohpwjhl wwnwilwdnnh ulqplwyuwl nmpjuwgqhon wtwp £ wwwhnyh
yuwiwl duiwiwly wnwilwiyh GwuGwlwl nipjuqdh swthtph unw-
gnuip, wjuhlpl’ qnpohpwénnh GufulGuwlwl mpjughop (GY. 7.1p) whwp L
1hGh wwnwdGwlyh GwhuGwyub nipJuqoh hwyuwwumytpn (GY. 7.1w):

Gluytnwjhl wnwiGwdnnG nGh htnbjw] yquwpwitunptpp. wypndhth
wilynilp® «=20°, wwnwih qiuhyh pwpépmpniGp’ s,=m (hwjwuwnp L
unnmhG), nnhyh pwpépmpynilp’ z,=1,25m, wnwdGbph pwyp p=m m:
Lwlh np wwnwih nnhyh pwpépnpnilp qifuhyh pwpépnipjnibhg vho L
Jtingynud, Junsiwl dwdwlwly wpwowlnd b hwdwwywunwuhuwli jw-
nwynujhl pwuguy c¢*m=0,25m suhny: Bnpohsny qubuwyul wnwdGuwiyh
Hwliwl dwdwlwl pnyunpymd b wnwynujhl pugulp dhtowglby
dhGsl 0,3m: Qnpohpwdnnph wwmwith qfuhyh L nnhyh suthtipp, hwdw-
wuwwnwufuwGwpup, npnpymu 66 htmlgwy Yepy

hag=h ;=(h,* +c*)m W hy=h ,=(h,*+c*)m , (7.1)
nputn’ A, %=1, huy ¢*=0,25 qud ¢*=0.3:

Gpt qnpoppp Gwfuwwmbudwo b GwhlGwiui dQwiiwl hwdwnp, Gpu
qituhyh %, pwpdpnipynilip dhowgymd t 0,1 \/E suthny, npybtugh Ywppuw-
wmw) qnpohph ququph tqpp sdwulwygh dywydwln b, htmlwpwnp, sdwpyh:
Gngh hhdph Ynpmpjul pr Jwnwyhnp wnwidh Gpiwl mpyjuqonmd uwh-
dwlynd E 0,4m: @mjuwnpymd L dkowglby p¢ punwyhnp, tpt npulnyg sh
nwhnmynmd thnjuwlgiwl dudwliwl junsiwb 6qpunipjniin:

Gnpohph wpnphjuyghl whlymbp: o, = a, puyin’ pg = p, huly wwnwdh
wyGmpymGn’ S, = Sy, = p/2 = wm/2:

Gunsiwl dwiwlwly Ynqujhl pugwl wywhnybnt Gyuwwmwyny gnp-
ohpwadannh wwnwih hwunnipynilp thohl qoh Ypw npnpynud L.

Sy =mm/2 + AS,, (7.2)
npntin AS, -G, juhiJwo Bwlpynn wnwiGwbyh dpunmpjniGhg, Ytpgyma L
0,127...0,349 Juf vwhdwGGtpnud:

Unwilwlgh (wpplwiuwi dywiiwli hwiwp Gwiwnbujwo qnpohph
hwiwp wwnwidh S, hwunnmpymp thnppugynud £ htinwqu dwppumnwy
Bwlydwl hwdwp pnnGwoph udkonpjul swihhl( hwiwywunwuuw:
Uwnwdh S, hwunnipjul pnypnjuoph dhompymlp jufujwo b dwlpynn
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wwnwilwlyh quupwundwl Gyumpmnilhg b m=1,25..20 Jd dnnnith hw-
duwp Yytipgynud £ 25...60 ¢ uwhdwGniu:

Gnp wlhyGtiph ppowlwjhG wpwgmpniGatpp gbipwquignmyd GG npn-
2wlh wpdbtpGbphl, yuhujwo junydwl dpwmnpjnilihg, Gwuwmbuynd L Yh-
punt] wnwdlGuwyupjuwopny tpiwl nipdugho: Unwdh YnnuyhlG wypndph
ququph dwup ywwnpwuuynid £ npnpwlh swihny Yupquo (agm): bnpdwl
pupépmpyniGp Yuqund k 4. = 0,45m, huy a. qnpowhgp, yuugwo dnnnithg
L Junyiwl d)unipjwl wumpdwlhg, mwnwlymd £ 0,005...0,02 4 vwh-
dwlbtpnui: Gupjuwo wnwdlbipny wnwdGuGhyibnd wyfuwnnd G0 vw-
hniG L wlwnindy, GJugnd GG wnwdlGtph Jungdwl dte dnlhnt L gnipu
quint dwiwlwl wnwowgnn hwpywowjhl nidbpn:

UnwdGuwiupjuwopny wunwdlwiyph dlwynpniG hpwlyuGugynd
qnpohpwannh thongny, nph wwnwdh hhipp hwunwgymd & 4y, pupdpni-
pjwip, oy, byl nmwl: Unwdbtph jupnudp Gfugtglimd b wwnwdlbph
Junsiwl vt dnbbmnt L nnipu qunt dwdwlwly wnwowgnn hwpjwowjhl
nmdtipp, GJugnd E wnimyp Swjwuwpnuyn:

Gnpohph wpvwwmnGuwynipjul L BYuyiwl gnpoplipwgh wpwmwnpn-
nuyubnpjul pwpépuwgiwl Guuumwyny Gpw fupnn dwup ywwmpuwuwm-
ynud E pwpén npuwlh wpwquwhwn wynnuuwbtnhg: Wyn Gywunwyh hwdiwp
Jupon hwdiwdnywopltiph L gbpyupop Gmpbph oquuwgnponiiG niGh
npnpwh vwhiwlGwthwynd: Gnpohpwlniph mintudwl hwiwp wnwdlw-
Wywydwl gnpohpp Yupnn  1hGt hwjwpnyp fud juqiwon Junmgywopny:

Uunwilwbhyiiph wwhwloynn pwpdp dumpjnilip Juwjujwo L ny
Uhwjl wnwifwi)wyiwl gnpohph, wj] Gubk dywynn hwunngh wpfuw-
wnwlph 62unnmpjnilhg, Gwhwywnpwunywoph yhdwlihg b wnwiGwiywy-
Jwl mtulninghwywb gnpoplpwghg:

Uunwilwi)wyiwl gqnpohpltpl hptilg Junnigwopny, wpuwwmwl-
pwjhl wpddwl YhGhdwmhyuw)ny, wpfuwmwlph uunmwpdwl ulyqpnilpny
pwyjwlwlhG wmwpptip GG:

Cuwn gnpohph b Gwuwwwmpuwunmywoph wfuwwnwlpwjhl pupddiwb
wtuwyh, wnwdwd)wiwb gqnpohpltinp pwdwlynmd GG Gpynt fudph’

w) ywwndkGwhwidwb dtpnyny wuwwmnn gnpohpGin,

p) wupnipdwl Jud ppowgnpiwG tnwGwyny wpfuwwmnn gnpohpGin:

Unwduwdywyiwl qnpohpltipp oguuwgnpoynid Gl ninprn, wyunnunwlw-
JhG, 2UupnGuyhG wnwdtbpny™ m= 0,1...100 J innnijh L 1...1000 4 mpudw-
qony wnpwwphl L GipppG funydwl wnwdGuwihyGbph Quydwl hwdiwn:
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7.2 NMuwndbiwhwiiwi tnuiwlng woluwwmnng

yul] . D ] g Wnno 0l
Nuundbiwhwiiwl tnuiwyng wnwiGwihyGtph Qyuydwl hwdwn og-
nwgnpoynid GG ujujunwliuwjhG L dwwnwyhG dnpnyughG $ptqlGtp, huly

quiquowhl wpnwnpnipjwl vt wnwilGwpnnohy qifuhyGtp W dghyGtip:

Uwppwunw) wunwduiyujduwi dlwynp dptiqGtpp Gwuwqoymd GG
wjbwtiu, hGywbtu unynpuwlwl onopwlywo wwmwiltpny $ptiqlGtipp: Wyu gqnp-
OhpGtph wnelh whlymbn Yytpgymu t hwjwuwn qpngh, b wnglh GhunG wig-
(in & ppbgh wnwlgpny: Uyn nhiwypnid ninhn wnwdGtpny quuwyul wnwd-
GwlpGpp uwiiwl hwiwp G(wuwntuuwo  $ptigh wwmwdh  wypndhip
wnwlgpwjhlG hwwunnypmd whump £ hwdwwywnwuhiwlh Gwuwywnpuun-
Jwoph wpndpihl: Nunp mpnunmwyd wnwdlbpny wnwdiGuGhyGbiph dpwly-
dwl hwdwp Guwhiwmbtu]wo dwppunuw) wnwdGud)wljiwb gnpohph wnwdh
wnnbhpuwynpnuip hwlqnud £ wnwdGuwlyh wnwdh gngh ypndhih npnpdwin:

{wjwnbh k, np EYnpdalunwjhG wnwdGuiyh wnwdh ypndhip juquiguo
E tynpJtGunwpl dwuhg L wnwih gngh hhipnid wlgmiwjhG Ynphg:

EUnpytiGuwjhG Ynph unwgnuip yuwwmytpjwo t GY. 7.2w-nd, npinbinhg
tiplnud £, np wnwGg uvwhph qunpytiny hhdGuwlwa 7, punwynny 2powGwqdh
Ypwjny, mnnh M Jump qomd E M, M, tynpytGunwghG Ynp: Eynpdtlump uwh-
dwlinuihg httmumd t, np M, N = M, N: ¢, wllnilp, npp hwiwwuwwmwu-
fuwlnmd & MyN wntinhG, Ynsgynud £ EgnptGunh thogwompjmbG wllyymb L
npn2ynud £ htnlyw) pwlwdalng.

0, =0, + a: (7.3)
0, wilyniGp Ynyymd t tynytGuwghG whlynG: OM, punwynh L niunid-
Gwuhpynn M, Yhuny EYndtlGunhlG mwpwo KK nputhnnh dhol juqdwo
untp wilyniGp Yngynud E EgnptGumh ypndhjuwghG wilyynG wdyjwy Yhnnd (a,):
M,N wntinh tpyuwnpnipjniGp npnpymu £

MyN = ry0, + a,): (7.4)
BnwlyyniG M,ON-hg npnpynd £ M.N hwunguon’
M. N = rytga, : (7.5)
Ltwlwpwp' r, (0, + a,) = rptga,, qud 0,= tga,— a,:
GonwGlyynG M, ON-hg’
ro=—tb . (7.6)
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LY. 7.2. UnwdGwiywliwé dlwnp pptiqh

wpnppjwynpiwl ufubtidw b

tgar, — o, dnmilGlyghw Yngymu k EYnpdtGuughG L GQubGuyymy k inve,-ny, nph
dtonmpymGGatpp npynd G6 mbntuwunmGtpnd: Uyuwhuny, Eyngtlnh hwguw-
uwpnuiGtpp plnwhG YnnpphGunGipmd, yupuitnpuwui duny Yihaaa
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inva, =0, (7.7)
poo_ b (7.8)

=
cosa,

Uunwilwlyh wwnwih gqngh ypndph hwygupyp juumwpynd £ pun
htimlyw hwjmGh ywpwdtmpbph.

w) wnwilwigh wnwdlbtpp phyp” z, p) dnnnup’ m, q) pwdwlwpwup
powlwqoh Yypw tynytiGwph wypnbphjwghl waynbp «, n) pwdwlwpup
nowlwqoh wmpwdwghdop d, t) tnuuwnbbph (ququpltph) 2powlwqoh
npwiwghdp’ d, , q) gngbph 2pewlwqdh wmpwiwghop dr, L) wwnwih hwu-
nnipjniln pwdwGwpwn ppowlwqony S:

UunwdlGwiyh wwnwih qngh wypnbhih Yhmbph ynnpphGuwnmbtpp npnp-
ynud GG XY YynnpnpGuunwjhG hwdwlupgnid, nph O YaGupnGp mbnujwj-
ynud £ wlyh wnwbgph Yypw (GY. 7.2p ):

UGYh wwnwdGbph puwyip’ 7= mz/2 punwynny pwdwlwpwn 2powlwqdh
Jypw' p=zm, hull wwnwih gngh jwjlnmpjniGp GnyyG ppowlwqdh Ypw'
e = wm—S: Pudwlwnpwn ppwlwqoh Yypw qunlynn wnwidh qngh wypnyphh
M, tiwnh hwdwn 7, wlniGp npnynud £

T .
2
M, Yanh ynnpnhGuwwGpp Y1hGeG

X, = rsing ,

YV =7 COSY :

<hiGwlywl ypowlwqoh Yypw quulynn ypndhih B Yhnh YnnpnhGunGh-

nn hwpybtnt hwdwp (EynpgtGumwihG wypndhih uyhgqp), oguynid LG pwdwlw-
npwn 2nowlwqoh Yypw qualiynn M Junh hwdwp qpuo tynytlnmh hwjuw-

uwpnuiltinhg'.
0 =inva, 91?3

po=—tb (7.12)

cosax

7, (7.9)

<hiGwlywl powlGwqoh 7, Jwnuwyhnp L B Yamh hwdwp 7, wlyniGp
Y1hGhG.

ry=7rCcosa , (7.13)
ny=n—0: (7.14)



UnnpnhGwwmwjhl XY hwdwunpgnd EYnpdtlnwihG ypndhih uyqplw-
Juwl BYtwmh ynnpnhGwwmbtpp hwpdynud GG
Xy = 1pSing , (7.15)
Vp =1 COS7p -
Uwwdh gngh wipndhih ppughy x tnh hwdwp npuitp YrhGua
X =ryesing,, (7.16)
Y =1, COS7

Auuwblinih ypndhih unnigiwl hwiwp Guwunwlwhwpdwp t ytpg-
Gt XY, ynnpphGuwunwyhl hwdwlwpgp, npp nmwpynud £ XY hwdwlwnpghG
qniquhtin L YnnpnhGwumwjhl ulgqpluytimh Gundwdp y ninnnipjwdp pbn-
Jwo k7 pwnunnp swthny:

Unwilwljh wnwih w)luwnwlpwihl mnuiwuh wpndpphp, npny
thnfuwlgiwl pGpwgpmy hyymd GG Jungiwl b9 qulynn wwnwdlbpp,
wtinp L Juqigwo 1hGh dhwyG tynytiGunwihlG dwuhg: “bFw mtinh mGh o
Juwd dhohl pwlwlyh wnwdlwpytipny wnwilwihyitph Quyiwb dwdw-
(wy, tpp hhiGwlwl powlwaqoh wnwyhnpn wwmwih wpndpth wphuw-
nwlpwjhG mbtnudwuh uyqpGulub (tqpujhl) Yhnnyg whglnng ppowGuqoh
ownwynhg thnpp t: Uju phiwypnd, nputugh wwwhnyyh dpwlyynn wnwd-
(wlyh wwmwdilbtph wipnpnilp, Gpym wnwdlph dhole pGlwo gngh
hhupnid wpynud GG Ynpugmubtn” tynytlnh wlimphy dwup 1onpptiing qngh
nowliwqoh htim: CGnnpymd £ wylGuhup jonppiw6 pwnwyhn, np wwwhnyyh
Junsiwl dh9 dnlnn widh wnwih ququph wlwpgl] mtnuihnfunipynilp
Wwlynn wnwdlGwbyh gngh dhony:

Onppwphy wnwdltipny wnwiGwipyitph Quyiwi dudwluy hhd-
Gwlwl powGwqoh pwnwyhnp Yunpnn £ dko (hGhp wnwdh hhipnd wpn-
dhih wimhy mtnwdwuh tqpujhl Ytunny wlglnn ppowlwqdh pwnwynhg:
Uju niypnd wwnwih wypndbhih ny EYnpyGunuwghl dwup, npp gubynud £ hhd-
Gwlwl powlwqoh L gngbtiph ppowlwqoh vhol, dLwynpymd E ninhn qoh
wmtiupny: UjG unwgynd L unsiwl vt dnlnn wnwdGwannh (bpt hwjnmGh
sE0 Wywliwl Gipwnplynn wnwdlwliyh htn Jurydwl vk dnlng wnwid-
GwGyh wwpwibuptpp) wnwdh owjpwytmbph Ynnihg gqngh hhdpnid
qoJwo tpupwgywo tynytlnhG mwpjwo pnpnthnnny: huly tpt hwjwnbh t
Wwldwl Gipwplynn wnwdlwlyh hbn Junsyiwl dbe dnlnn wnwdlw-
(hyp, wyw wpndphih ninnuqowjhl hwngwon unwgymud L junsynn whyh
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wwnwih ququph Ynnihg dwlynn whyh qngh ik qoywo tplupugfuo
twhghyinpnh@ wwpwo znpwthnnny:

Mpndhih mnnuqowhl dwuh ptipmpnilp wnwih gngh uhibnphwjh
wnwlgph Giuwumiwdp Yytpgynd & 5°, nph 2Gnphhy $ptigh wnmwidh ynnujgha
Yupnn tqpiph ninnuqowjhG wmbtnudwubph Yypw wwywhndynid t 1°-hg ny
wwlwu httmmhG wllyynil:

Uunwdlwlyh wwnwdiltph dhol gngh wpnbhip jwhugwo t wlyh
wwnwibbph pyhg, dnnynihg, ypndphih wiyyniGhg:

7.3 UnwiGuwiywjiwl ujudwnwljwihi L JwuwmuwjhG

__innnuuwih( bnkgltn

Unwilwiywydwl vhwjwnwluwihli dogoniwipl pphqlhpn wyun-
pwunynid GG ondopuyyuo wnmwdltpny, wipnnowlwl Yuwd hwywpnyh Yu-
nnigjwopny: “Fwlg wnwdltpp Yupnn GG (hGh) EYnpdtlnwihl jud vbinu-
Gwdl ypndphiny, b Gwhwwmbtujwo GG ninnuunwy, nuumwyd b pupnGwjhG
wlhyGtph ubwnw) L dwppwnmw) QuwlnudGiph hwdwp: Mgnuunwyd wihy-
Gtph Yywyiwl dwdwlwl ujuywnwlwjhG pptiql wpfuwwmnd £ yyuwndb-
(whwliwl tnulwyny, hul tnuwuwyd L JupnGwjhG wlhyGtph Qwliwb
duwdwlwl wiykGunpnGunhp wwpmpiwl tnuGwyny:

Unwifwiywyiwl ujujuwnwluwihl dptiqGtppn Jupnn Gl 1hGh vlw-
nw? L dwppwunwy), hwiwwwunwufuwliwpwp wnwdGwihybitph Guwubw-
Juwi L ytpoGwlwl dpwynmuibGtph hwdwn:

Unwifwiuyiwl dwuppuwwnw) ujuyuwnwiwjhl $pbqp onopwyyuo
wwnwiltpny duwynp $pbq k (GY. 7.3):

dbptigh wnmwidh wnolh dwlybtplnypp hwpp L L wlgimy E dSptgh
wnwlgpny, wjuhlpl wju $ptigh wnolh whlyymbp L Yupng tqph ptipdwl
wlyniGp hwdwuwnp GG 0°-h: Unglh dwytinlnyph Gdw6 tpypuwswthnmpniin
puppuglmd t yupiwl wyuwjdwlGbpp, vwluwil wju nphypnd upnuiltph
htimbwlpny ($ptigp upymd £ wnolh Ghunny) wnwdh wypndhih ptnnuiGhp
sb0 wnwowlnud, L gnpohph Gwjuwqoniip wytih wwpg E qunbnud:

Unwiwiwliwl vjujwnwlujhl dpbqltiph wnwdih htnhG wi-
ynilp unwgynud £ pwnwynuwjhlG onopuwldwl shongny:

k= 7d, tga,, (7.17)
z




d, ()

H,

.

n

Ul. 7.3. UjujwnwluwjhG dngnuywjhG ptigh hhdGuljwb
Junmgywopw)hG wwppbipp

Uwmwih ququph htinhG wilynbp yepgynmd £ a,,= 10...15°: U nhiy-
pmd YnnuyhG htimhG o, wGymbp Gugnd £ dhGsh 1...2°: dphigh ugnilni-



pjwl hwiwp vk GywlwympniG niGh YnqwjhG htimhl whlywl pwjwpwnp
Ubonipjwl wywhnynwip wdipnne Yupnn tqph tpupnipjudp:{wjnGh k, np.
tga, =r—”tgaaq sing, (7.18)
r,

Uwnwih ypnbhihG mwpwo 2npwihnnp Juquiwo wiyyniGp Yupnn bgpp
npnpwlh mbnuwiwubpnd (bptiqgh ququph tnn) vnwlnd k thnpp wpdtip-
Gtp (¢ < 5°): Cumn 7.18 pwGwdlh’ Ynnujhl htnhG wilynGl wyn nhypnid
thnppwlnud £: Munh ququiph ¢, htimhG wlynGp yapgynud £ w6 hwpyng,
nn YnnuyhG htnhG wilywl wpdtpn thGh 3°-hg ny wuwywu:

Unwifwiwyiwl dwppwwnw) dnnnuyuwjhl $ptqltipp ypndhjwynp-
ynud GG Ypwyynn wnwidGwlyh wnwdlbinh gnghG hwiwywunwufuwl' pun
ytipp pipdwo tnuGwyh, npybu yuwwmdtwhwliiwl tnuiwyng wpuwwmnn
wwnwdGwiywldwb qnpohp (§ 7.2):

Uunwifwiwyiwl uwjujuwnwluwihl dnngniuyhlG $pbgh junnigquo-
pwjh( wwppbpp’ wpuwphl wpudwghdp (d,), wlgph wpwiwghonp (D) L
wwnwiltph phyp (2), yepgymd GG pun hwiwwywnmwufuwG vnwinupumh:
dbptigh wnwih pwpdpmpnilp hwpyynid L htnbywy puwlGuwdlnyg

H= hy, +k+r, (7.19)
nputin /,,-p° wnwdh ypnbhih pupdpnipymGa k,
k-G onopwliwl wiydwb vhonipynilp (GY. 7.3w):

UwjwnwlwjhG dnnnuiuwjhl $ptqltpp, npnlg qwylmpnilp sh qbipw-
qugmi 10 #d-pl, wguwwupwunnd 6 wowlg GGpuwdhpbqbpyuwd wynup
(GY. 7.3w), huy tpp quylGnpynilp dGo t 10 duthg tipwdptiqtinguo wynuny
(GY. 7.3p), npnlp wywhnynud GG $ptigh wnwdh wybth pupénp YnpwnipyniG:
Glpwdptigtinpnuip yuumwpymd £ H; pwpépnipjudp, ¢ wbljwl mwl, npp
dnnwynpuwwtiu qniquhtin £ ypndhih dwjpwitntinp dhwyglnn qohG:ULo
unnmih - wnwdlGuGhyiiph wiiwl hwdiwp  Guwuwlwhwupdwp
oquuugnnot] ubkwmw) ujuywnwlwjhl dnnniuwjhl pptiqGtp, npnlg pwdhl
E plylnd pnnGwoph hhiGwlwl dwup htinwgltn: Uyu ptqltpp Guwfuw-
qoynid GG wyGuwtu, pGyybu ondopuyyuo wwnmwilpny dLwynp $ptqlbpp, L
h mwppbpmpniG Jwppwwnw) pptqltph, nGaG 10° wnelh walyniG, npny
wwwhnyynud £ pptgh pwpép JuyniGmpymbp: Uyu $pbqGhph wpuwmwbpn
htipunwgltynt Guuwunwyny Yupnn Ggptpp quuwynpymd GG wnwlgph Ghuwnm-
dwdp 4 whljwl mwy hwonpnuipwn thnfubtiny npuiGg mnnnipjn GGtpn:
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b nby, uvlwwnw) onopwlyjwd wwmwdltpny 4dlwynp wpndhinyg
(wwmwiGtph gqngh ypndphl hwdwywumwufuwb) ptiqGtinh Gwhiwgqonuip b
wuwwnpwunnip pwjwiuwbhl pwpn b, YnquyhG Yupnn tqptiph ypw htimhG
wlnilGp vnwgymd E thnpp, npp yuwwmdwnny npulg Jupnn hwnynipyniG-
Gtpp Jwuwlmd GG: Qwuwnh dGo dngnih wwnwdluwGhylGeph  ubwmw)
Yywliwl hwdwp qwjG YhpwnmpinG GG vnwgl] vbnuluwdl wypnppiny
upwwnwy pptiqltinp (GY. 7.4):

3

LY. 7.4. Unwitwiwliwl ulwwmw)
uljuwrewljuhl ppbiq

Uyjuwhuh yunmggwopny pptqltipp hGwpwynpmpyniG &G wnwihu nyg
thwjl wwnwih ququph, wyp Guwb YnquyhG Yupnn Ggptiph ypuw wyywhnytip
htnhG walyynG 8...10° vwhiwlnud: Ghnwpyynn bptigh wnmwdh wypndhip
wyyniGp Yytipgynud . 40...35° yvwhdwGnmu:

UguwywnwluwyhlG $ntqltph wpnwnpnnujulinpjul pwupd-pugiwd,
gnpohpwljmph owhuuh thnppwgiwl U Jwppwwnw) Wuwldwl hwdiwn
hwjwuwpwywth pnnljwop wwywhnytnt Guuwmwyny dptqltipp hwdwfu
wwwupwunnd &G hwjuwpwoniGtinny hwjwpnyh sonopwuo wnmwilb-
nny: Gpp z<40, hunphnipng L mipgnid oquwgnpoty tptip dptiqltinhg punyuw-
guwo hwjwpwont 1, 2, 3 (GY. 7.3q): Uh wlgnidhg htivnn wGhyp yuwnmwpnid k
1/z qupé: Udpnn9 qngp dlwynpynd £ Gpbp YupnudGepny: Gpynt $ptighg
Juqiyuo hwyjwpwonml oqumugnpoynmd t z>40 nptypmu: ULo dnnnih
wdhyGtpp (m>30 ) wnwilbph GwuGuwliui dywlynudp juumwnpymu b tp-
Unt wlgmubtpny:

UjwywnwluwyhlG dnnniyuwjhl $phqny wpuwmbijhu wnwdltph mbuw-
JuwG dhpwn ypndhp vnwluwnt hwdwnp, witl vh dwulwyh nhypnd wyhwp k
12



niGtlGw] hwunny pptiq” myju wnwilwigh wnwdGbph thel tinwd qnghl
hwiwwwnmwujuwb: buy pnnp wnwdGwGhyGtph dywlind wwywhnybint
hwdwnp, ophGwy z =12...0c wnwilwpytiph thowlwjpmu, mbuwywlinptl
wtinp £ nGtlGw; wliuwhiwl pwlwlyh mwpptp uujuwewlwjhl $ptqlhn,
npp  gnpoGuyuwlnptl hpwgnpotih sk pwlhg funtuuhbnt hwdwp Jup-
ynud GG htnmlgwy Yepy. qowgpynid k z;=12 L z, = o (wnwilGwdnn) wnwi-
Gwpytinny wnwdlGuwihybitiph wnwdlph ypndphip (GY. 7.3n): Uyn ypndhi-
Gtph vwhdwlwjhG {-£ nmwpptpnpnilp pwdwlymd t, ophGwy, dnunw-
Unpuwywtiv 8 hwywuwn dhowlwjptnh, bW npnpymd, pt wpndph Gtiphg 1, 2...8-p
hGsyhuh wnmwiGwpytipny wnwdGwhyGtphG 6 hwiwywwnwufuwlnud:
{wywpwonth jnipupwlsynip bptiq Gwhuwwmbuynid £ npnwjh dhowluwjph
wwnwdGwpytinny wlygh Gyuwlydwl hwdiwp: Uju niypnd tYnptGunh ypndhih
ufuwp, npp poiy b npgnod udyug phgny wdjug Showljw)ph guijuguo
wlhdp dwytihu, Yujuwo YhGh dhewlwyph dtonipymbhg, wjuhlpl
dhowluwjpltph pwlwyhg: U-£ vwhiwlwjhl nmwppbipmpniln thowlwy-
pltph pwdwliwl pwGwyp Jwd np GnyGa k, hwdwihph dke dwnlnn $ptqg-
Gtiph pwlwyn, yupnn k 1hGb 8 (m <8 du), 15 (m>8 dif) Yl 26: Uhowjwyph
ponnp wnwidGwihGepp Guyng pptiqp wpnphiwdnpfuo Eunfjwg dhow-
Yuwyph thnpp wnwdlGwpyhl hwiwywunwuhowl: Uju nphypmd Guiijuo
wlyh vnn Junsiwl gqnpoplpwgh hwdwp umbnoymd GG jwjwaqniyl

wwjdwGatp, L ybpwlnd £ wnwdltph vbyuwwndwl Juwqnp:
Unymuwly 7.1

Upwlynn wiyh Uwlynn wiiyh
wwnwilwphyp wwnwilwphyp

8 hwwnw(ng | 15 hwwnwing 8 hwwnwling 15 hwwnw(ing
hwdwihp hwdwihp hwiwihp hwdwihp
12...13 12 26...34 26...29
- 13 - 30...34
14...16 14 35..54 35..41

- 15...16 - 42..54
17..20 17...18 55...134 55..79

- 19...20
21..25 21..22

- 23..25
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Unynuuwy 7.1-md pipdwo GG hwdwihpGhph dbe dnlnn dptiqitinh hw-
dwnltpp L ngpulg hwiwywwnwufuw b wigh wnwdGwpytiph dhpwuwpp:

Unwilwiywydwl dwmwipl dnpnyughl pphqlbpn Guuwmbujwo
tG m=10...50 Ju dnnmh mpnuuwd Gipphl L wpmwphG, 2tnuwnwd L QLpn-
Gwjhl wnwiGwihyGtph dywliwl hwdwp (GY. 7.5): Fpwlp Huyiwi dto
Gyunipynil sh6 wywhnymu b oqgumuwgnpoynid GG dhwyl wyl nhwypnd, tpp
wj] qnpohpny wnwilwlyh wwumpwumnidip hGupwynn sk:

u-u

d -
R —

J '
4 e [

o gk

D k

Ly

Huy

hup
=~
AN

LY. 7.5, UnwiGwiwjiwl Swnwjhl dngoipuhl $pkq

UwwnwjhG dnnnuyyujhG $ptqlhpl pptiGg qunniguwopny Gdwl GG wyn-
swyhG $pbqltphG L odnJwo GG dLwynp ypndphrh Yupnn bgptpny: Uwwnw-
JhG $ptiql wipwgynid £ yupnipwuyhG dhwgnuing b puquynpynid hwp-
dwpuwlph Gunbtgynn dwuh Yypw' dptqh GhpphG d; whgpny L swjwumwjhG
hwppnipjudp, jud wpmwphl quulGuywuwl nimnnpn dwybplnygpny b dwljw-
nwjhl hwppnpjuwdp: Mununwlwjhl shwgnipyniGl wpymd L pwguyny,
npl wwywhnynd £ $ptigh pwquynpnuipn ¢, mpwdwqoh qubny: Udpw-
gnuihg htimn unnmqynmd £ dptigh futhngp D mpwdwqowjhG quubny, npp
dptigh yuwwpwundiwl dwdwlwly hnyynd £ npytu pwqu plnpmGhng d,
npwiwqoh quulwjhG dwytpuniypn: dptgh ypw (wuwmbuguwo GG cwnuw-
nniyGtp nupdwyh swihny hwpdwpwlph ypw wjG yunnmbnt hwdwn:

Mnnuunwd wihyGtph Quwiiwl dwdwlwly dwnwihl dptqld wrtuw-
und £ yunmdkwhwiiwb tnubGuyny (wyG mGh GniyGuyhuh ypnbhip, hGs
wwnwilwlyh wnwdlGbiph qngh wpnbhip), huy tnuunwyd L pLpnGwjhG
w(hyGtph Yywyiwl dwdiwlwly wiytiunpntGwnhp yupnipdwb tnuiuyny:
14



dbptigh hhiGwswihtp 66" wpnmwphlG D mpuwdwghon b L Gpupmpjnt-
Gp: UnnwphlG npwiwgoh swihp juuqwo b wnwiGwlyh wnwdbtph gn-
qtiph swthtiphg: U6 ytpgynud & wnwih gngh witlwjw)l mtnuwdiwuhp sw-
thhg wytijh ko, tnnnwynpuwbiu’ D = (2...3)m:

bpgh tpywpmpymbp’ L = Ay, + Huy + 1y, npobn - y,-G° wpndhih
pupépmpyniGG t, npp Yytipgynmd L dhowwmwdwihG qngh funpnipjul dhow-
qnyyG swithhg (GY. 7.2p, Vma) 3...10 dny dko, H,q' miwtinughG wynup
pwpdpnipymGa t, 7, -6G° wngwiwuh tplpupnipyniGp, npp ytpgynud L dnunwyn-
pwwbtu hwywuwp pGh funpnipjuln: dptigh plnhwlnp Gplwpnipnilp
Jupgymd k L = (4...5)m:

Unynpwpwn, $ptigh ypndhith vnnignuip htipumwgltint hwiwp wnwd-
Gtnh phun Yytipgynid t qniyq, yuhugwo pptgh mpudiwqohg, b wyl Juqunid k
4...8 hwwn:

Uwwnwjhl dptigh Juplnp yuwpwitnpbtphg £ nw)tnujhl winup, nph
owjwp whwp £ wywhnyh gnjugwd mwptinh wquw wntnuynpnidip winuh
dtig: Lwlh np nhiyh ququp wbnuihnfudting $ptgh wpwiwghop thnppuw-
(md L, wyw nwptnujhl wynup hGwpwynp sk wlt) dhulnyl pwpépnt-
pywip: Guwquwph inn wjl wpymd £ wybih thnpp funpnipjudp’ hwpyh wn-
(Y wnwowgwd ywwmh hwumnipymbp: Uyn wwmdwnny dphqtipdwl dw-
dwlwly wnwpbnp ququph dnunn hwdwpiwyh sh wmbnuynpynmd wlynunid,
19ynud £, npp L hwlqbglnud £ wnwdh YynunpytniG: pwlhg fjuntuwthtnt
hwdwp mw)tinwjhG wynuh Swjwip tkowgymu £’ ququph dnn wnmwdlbph
dtiyplnutp htinwgiwl tnulwyny:

Uwwnwjhl dptqltiph wnwdGhpp tGpwpyynid GG onopwiwl: Ono-
puwyiwl nunnnipyniGl6 wgnmu k Gnpdw] hwunnypmd htnh6 wiljwh thnthn-
[unipjul wumphdwGp L updwl htnmlwlpny Yupng dwup npudiwqowjhl
swihtiph Yypw: UwwnwjhG $ptqltpp upnn G6 onopwyyty mwpptp nignnt-
pyniGGtpny Jwnwynuwjhl, wnwlgpwjhl, pGywbtu Gub wilyul nuy:

Cwnwynuwjhl onopwliiwl nhypnmd (G4. 7.6w) ondopuwyiwl wiyiwb
utionipynilp npnynid £ htnbyw) pwGuwdlng

k =thaaq, (7.20)
z

npntin D-G° ptgh mpudiwqhof k,
zn wnwilwphyG k,
40" ququph htinhG wGyynibp:
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Puwiwdlhg htiinlmd £, np a,, = f(D), httmbwpwn 4 L £ Yhnbpmy hb-
mhb whlyynGGhpp unwgymd GG mwppbn’ ay < ap, pwlh np wyg Yhnbpnod
dntigh mpuwdwqotpp nmwpptip G6G: Uhwdwdiwluwy jupiwl wpugnpnGp’
Viu>Vp, nuump dptiqpn wiblwibo dw)qwop vnwlmd b I Yhwnd, nph
hwiwp wGhpwdtpumnpml £ wowowlnd wyn Yhnmd dtowglty htnhG
wlynbp: Pwgh npwhg, Jwnwynuyhl ninnnipjudp onopwiwd ppkiqp,
Jtpwupmubtinhg htivn, wiyh wnwilbph qwyGwlwl ywihtph hwunmwwmnt-
(nipyniG sh wwywhnynud: Uwldwl dwdwlwly gngh ywhwloynn jwylnt-
pyl uvnwlwm hwdwp pptiqi wGhpwdbym £ wmbnuihnfubp nhyh wdyp
YtGumpnG, vwyu)l wju ghyypnd wmtnh £ mAtind ypnpphth wnuyunnud:
Qpw hwdwn pwnuwynujhG onopwynidp whuww6h £ dhwjG ubwnmw) dphq-
Gtph hwdwp:

LY. 7.6. UwunwjhG $ptqlbiph

onopwliwl ufubdw G
Otytnl wnwlgpwjhl ondpwlyiwi tipwpyyud bptiqltph (GY. 7.6p),
Jupiwl yujdwGitpp npn) swihny qwjwlin GG (o >ape), vwju)b yopw-
upmihg htimn $ptigh wypndpphih wdkl dh Yen mbGhGmd k& pniwl wmwppbp
dhompmGGtp, nph wwwmdwnny wwlyynn wypndppip vhuwy £ unmwgymu:
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Pwgh wyn, wnwlgpwjihl ondopuwlyiwl ntuypmd wwnwdih wnwlgphG qni-
quwhtin Juwud Gpw htin thnpp wGlyynG uqing ypndhih npnwih mbnudw-
utipnud htimhG wGlynGl vnwgymu £ pujwluwGhG thnpp: Uyn yuwwdwnny
[unphnipn sh wmpynud dwwnwjhG dnngnuyuwjhG $ptqlbpp GGpwnpyty wnwlg-
pwjhl onopwliwG:

Uwnwih wdpnn9 Yupnn tqpny pwptlywuwn htnhG wilniG vnwlw-
It Gywwnwyny oquuwgnpoymu t ptip onopwynuip’ 7= 10...15° (GY. 7.6q):
U6 wywhnynmd £ dnnwynpuybtu 'L 2 jintpnd hpwp hwyjwuwp htinhG
wilyniGGtph unwgnid b ypndhih GJuqugniyl wnuyuwnnid ytpwupnidhg
htinn: Clnphhy wyn wnwytjnpjniGGtph, YwwnwjhlG dnnnuyuwjhl $ptqltpp
tipwnpyynid GG dhwyG ptip onopwluiwl: Unwlgpwjhl onopwyiwl G-
pwnyynid GG dhwyl quqwph tnnh dwjwwnwjhl wnwdbtpn:

UwnwilwpyGbph GwpplGwiui dyuliwi hwdwp oqumuwagnpoynid GG
ulwwnw) dwwnwjhl dnqnuyuwjhG $ptqltin: Ulhwwmw) dptiqGtpp Yupnn GG G-
whiwqoyt] onopwiywo wwmwilbpny dlwynp wypndbhing L Junnigywo-
pwjhG wnminy phy GG wmwppbpynd dwppwwmw) bptqltiphg: Gunpdwl
wwjiwlitph pupbpuyiwb Guywunwynyg Gpuwlg wnwdltph ypuw wpynd GG
nuwptinuiwlnhy wynuGtp, npnlp nuuwynpjwo GG yunnmwyuqony' 8...15°
ptipmipjul whljwl nmwly b nGhGy = 5...10° wn9Lh whlymG:

Ulwwnw) dyuydwl dwnwjhl dngniuwjhl $ptqliph wpmwnpnnuyjw-
(nmpjuwl pwpépwgiwl Guwuwliny hwdwh npulp wywwmpwunynd GG
upwowjn wwnwiltpny ninnugho wypndphiny: Uju pptiqltinh wmwdbtpn 66
onopwyynid: Fpwlg hwdiwp plunpymd GG wnolh L htnhG wlyynGGtph
(yuwumwwhwpdwnp wpdtipGhp, hGypn hGupuynpmpniG £ wmwhu bwybu
pupépwglby yupdwl ntdhdlhpp b pptigh JuynilGnipyniln: Uyu dphqllph
upnuip Juumwpynud £ htnhG dwytiploygpny: Uto dnnpnuh giypmd ubwnw)
Wywlynuip Juumwpymd £ Gpyne ud Gpbp wlgnuwing, nphg htnn wypnh-
1wjhG $nbgny hpwlwlwgynd L dwppwwmw) dwynidp:

UunwdbGuwpnnpohs qiiupyGtipp quubwlyuwl wnwiGwlyh pnnp wnwd-
(Gtpp Yywynd GG ShwdwdiwGuy:

Uly. 7.7w-md pipdwd k qiiuhyh unniggwopn: Qqfuptp 1 hpwh wynu-
(tpnud mbnuyuwjgwo G0 dywlynn wligh wnwdltph pwlwlhi L gqnqliph
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wynnbhihG hwiwywnmwufuwl pwnwynuihl ninnmpjuwip puuwynpyud 2
JuphsGtpp: UnwdlGwpnpoiwl dwiwlwl qiupn b G(wjuwywumpuwum-
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Jwopp juwuwpmd GG G4, 7.7p-nud wuwmytpqwo pwpdmubbpp: 9qfupya
wlwpd t, huy GwhiwywunpuunywophlG npdnd b jpyGuyh pGpugp: Lw-
fnwywwunpwumywoph’ nhwh Ytp pwpdytinig wnwe YunhsGtpp thwdwdw-
Gwy 3 wupymah GapphG YnGh dhongny unnwlmu GG pJwnwynwjhl dwwnni-
gnud’ niyh Yywyynn whyh YGupnbp: {tunplGpugh dwiwlwy ntiyh Ghppl
owndybijhu, Buwiywo dwybplnyph htnm oyt Gumwnnidny, funphs-
Gtpn 4 wupynidh wpumwphl YnGh dhongny G GG pwpynd (0,5 #df swthny):
Npnpuh pwlwynipjudp YpylGwyh pGpugpltphg htinn YtpgGuyjuwlwwybu
dLlwynpynid E gngh wypnphp (GY. 7.79):

Q6wjwo wnmwdlGuwpnpohy qiiupytpnG wpuwmmd GG yupdwl ny dho
wpwqnipyniGGepny” 3...10 pmyl, npuilp wywhnynid 66 pupdp wpunw-
nnnnuywlnipiniG’ h hwphy shwdwdwlwljw jupdwip dwubwlgnn Jupnng
tigptinh gmudwpwjhG d6o tpupmpjwl: Cwnwynwjhl dwnnignin thnthn-
fuwui £ Yupdwl uygpmd wylG jhGmd £ 0,5 difpl.pdp., hul updwl
Jtpond Gugnud dhGsk 0,06 difypl.plp.: Uwnmgdwl GJugniip qnpopG-
pwgh ytipenid wwywhnynid £ wnwdltph ynnGuyhG dwytpunyplbph puju-
JuwGhG pwpép dwppnipymG:

UwnwdlGwpnpohy qifupyp Gwhiwmbuqwso b ikl npnwih wquwpuwdtn-
ptipny wunwilwiyh Bywiiwl hwiwnp: UG wpuwmnid £ hwnny hwunngh
Jpw, L dbYy qiuhiny Junpth L dywlt] hwqupuynp (wuwwywmpuum-
Juwopltn: Uyn wuwwmdwnny wjl Yhpwoynd L wnwdGulhyGtph dyuydwd
funpnp ubphwyw L quigyuowhl wpmunpnipjul dto:

Uwnwilwpnnohy  quhyltinG oquuugnpoynd GG, hhdGwlwlnd,
z=20...50 L m=2...10 Jf qqubuyhG nnhn wnwiltpny wGhyGtph Guliwb
hwiwp: Qpubgny Jupbih £ duwyt Gub gnuumwd (8 < 30°) L GnuunGepny
ytipowgnn pinyuwGhyGtip, yupd (GhGsu 100 d2) puqiwtpnhp jhutinGtp, vwwp-
ptin qnpohpltiph mw)tnwjhG winubtn:

UwnwdlGwpnpohy qifupybtph YuphsGapp (GY. 7.8w) unynpupwp wwwn-
pwuwnynid GG Yupnn vwyptiph hbnbgwy Gpipusuhuui yupuwdbwnptpny.
wwnwih ququph wnolh whlyniGp Yytpgyma t y = 5°, npG wuywhnynd k£
YnnuyhG Yupnn bqpbph ypw wnebh wilyniGGiph dhonipymGatpp vhGsl 2°:
Yunhsh ypndhih ynnuyhG dwubtipnd thnpp htimhG wllyyniGGtph wnlwjne-
pnlp wnwdGuwpnpohy qilupyh bww6 pipnipyniGa k:

Guquwph htmhG wllynG6 pupymd £ jujujwod hwunngh juwnnmg-
Jwophg' ¢, = 8...10°:
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Uly. 7.8. UnwdGwpnpohy qiiupyh Yuphgh
wpndhih hwzywplyp

Luwlh np quhyl wpfuwmnid £ yuwndtGwhwiiwl tnubwyny, Yuph-
sh wnolh U-U Ghunh wypnjtyghwl yupynn wigh A-£ dwjuwwnmwhl hwp-
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pnipjwl Yypw wtwp k (hGh wGyh wnwdltph gngh yuwmdskln (GY. 7.8p):

Gpt mpjwo GG gqngh wypndpih” wlhpuwdbym Yhnbtiph YnnpnhGuwnmbhpp
(1, 1), G2, ¥2), Yuiphgh wpndhih YnnpnhGunGlipp npnztijhu wbnp £ ptnni-
(ity, np Ytnbph wpughubtipn sk6 hnthnfuymd: J- wnelh hwppnipjul Yypw
y" opnhGuunGtpp npnpymd GG htimbyw) pwGudlng.

y=—2 (7.21)
COS 7 4
Uju opphGwwmGtpl wlhpwdb)m G, npytugh Yuphsh upnuihg htinn

Juwuwnpyh Gpuw wnobh dwytiplnyph ypw wypndhih vnnignid: Gpb Guphgh
wnnbhih unmnignmip juuwpynd £ upniihg wowe, wjuhlpl A-£ hwppnt-

pjwi Ypw, wuyw y'" opnhGuwnGhpp npnpynid GG.
V' =y (1 =18 180y): (7.22)

Lwlh np Yuophsh wpndhih pptiqtpnudp b hnynudp fumwpdnid £ yuph-
sh ququph dwuh htmhG dwytplnyphG mwpwo N-N nminnuwhwjwg hwppnt-
pynilny, wyw $ptigh L hnupwph ypnpphjwynpiwl hwiwp wlihpwdbywu L
niGhGw) wyn yupduopnid y'"" opnhGuwnGbpn (7.23)
05y %) . (703

COS Y 4y

UnwybtympynGGtph httn dhwuhG wwnwdbGuwpnpohy qiiupybtipG mGLG

ptpnipyniGGtp, npnlp vwhdwlwhwlmd GG Gpulg qwyl Gipgpnuip wpunw-

nnnipjwl dte: Fpwlp GG quhyh yunngywoph pwpnnipynilp, ny hwidw-
whwwGhnipyniGp, pwhwgnpotwl htn JuuwJwo nddupnipmGGtpn:

7.5 Unwilfwiywliwb dqhsGtpl

QqhsGtiph vhongny wnmwiGwiywliwl gnponnnipjul hpwjwliugniip

y'=yleos(y,, ta,,)=y

wlhwitiwwm pwpép wpmwnpnnuub gqnpoplpwg £, nph 2Gnphhy wyl Yh-
puwnynid £ wnwdGwGhyitinh quiguowjhl wpnwnpnipjul dke: “pwl-
gny Junbh & dQwlyb wpmwphl b Gipphl Jupyiwl ninpnunwd b gEnunmwd
wGhyGtp:

‘btipphl Junsiwl nnuunwyd wiyh Quydwl dghsp Gdwd L tynpya-
nwyhl dlwynp wynndpiny Yupnn bgptip mGtgnn pwquwbphp dghshG: Upunw-
phG Yunyiwl wnwdlGwlhylbph Gyuydwl dghsGhpp Jupnn GG (hGh. dhw-
wnndhy, ubunnpuhG L plngpynn (GY. 7.9):
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Bl 7.9. UnwiGwGhyGiph dpwldwl
dqhylitip

Uhwupndhy dgqhsGtinG wwmwiGwlyh duwymil hpujuluwglmy Gl
gngtiph hwonpnuyub Wyuwyiwl tnwlwyny, wyjuhlGplG nupwpwlsynip hippw-
Jwi gqngh Wyuynuipg httnn Guwfuwuyyumpuumywopn 2poymy £ wllyniGwjhl
pwyih suthny (GY. 7.9w): Oquugnpoynid GG nminhn (Gphpwynp) Yud ujuju-
nwluwjhG unnmgywopny dqhyGtin:

UtiyunpuwjhG aqhsGtipp Giwl GG wpuwphlG dqhyGtphG, npnlp niGhG
hwdwywunwuhuwl wypnbhih Yupnn tqptp (GY. 7.9p): Ujuntin hpwwlwg-
Ynud k dh funuip wnwdltph shwdwdwGwljjw dpwynwd, nphg htinn Juwumwp-
Ynud | Gupuwyuunpuwumywoph hwdwwywwmwujuwl wyunyw' hwenpn fudph
wwnwilbph Qyuydwl hwdwn:

Clngnynn dghgltpp Yupnn GG (hGG mwppbp junmgyuopbtph:
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<wwpnyp unmgyuopn] dghgp Juqiqwd b funnnjuluwdéle hpubhg,
npph ¥t wmbtnuyuwjyuo GG onuyGtpp (GY. 7.9q): OnuyltpnG nGLG GpphG
wwnwuiltn, npnlg wynndpm tYnpdtlGuwjhl £ L hwiwyuwnwufuwlnd L duy-
ynn wlyh wwnwilbph qngh wypndpihG: ghsh tplupmpjudip nuuwynpjud
onwlGtph dt9 wwmwdltph pwpdpnpmilp thnthnfuynd £ dghsh wwnwdh
pupépugiwl swthh wywhnydwl hwdwp: Une mbuwyp dghgh Junmg-
Jwopp phipJwo Lt GY. 7.9n-mu: bpwGh vt tpwjGwlh nunnipjudp pwg-
Jwo wynultipph vk mtnunpywo GG utiyghwbbp, npnlp Giw6 GG tphpwjhG
4qhgh pwlnng dwuhG L npnlg wwnwiltph ypndhip hwiwwywwmwufuwlnd L
vywlynn wlyh wnwiGbph gngh wypnyhihG:

UwnwdiwGhyh hwywpnyh Yfuwnngwopny aqhsltipny dywliwl dw-
dwlwl jupiwl wpfuwnmwlpwjhl wpdndp hwunnppymd £ Gwjuwwwwn-
puwunywophG:

Uunwilwlyh wnwibtph Gwhiwiuwli dpuynuihg htinn juunwpynd
wunwdltph dwpnip Yuwimd' ujuywowywihG hnupwph dhongny, nph
wuwmwlpwjhl ypndhip hwiwwywunwuuwlndd £ wligh wnwdGtph qngh
wnndhihG:

Cun Junmgywoph, wnwilfwdywliwl vwiptpp yuwpnipdwl tnuiw-
Uny wldh Yywyiwl witGuwuwng gnpohpltiphg t6: pwlp mGaE wunwd-
(Gwénnph wmbup L wpuwwmmyd GG htwnlgwy uwyqpniGpny (GY. 7.10). Wuydwb
qnpoplpwgh dwdwlwly vwlphlG hwnnpnynud £ qijuwynp 2wpdnudp’ /7, dlw-
Unpynn wnwih ynnuyhl dwibtplnypltphl qniquhtin:

Nunnuuwd whyGiph Quwiiwl dwdwlwy quwynp pwpdiwl nin-
nnipjnilp qniquhtin L wnwiGwlyh wowlgph, hull yumwuwwlwjhl wnwd-
(tpny wlhyGbph Yywiwl dwudwlwy ptipjuwo wnwlgph Giuwmdwdp:

Uhwdwiwluy, gjluwynp wupddwl htin dtluntn, juunwnpynd L vwd-
ph b Gwowwywwmpwunywoph wwpnipdwl (Qpewgmnpiwb) pupdnud: UwG-
pn quuwpnd L htnplpwg-wnwonlpwg pwpdmd’ hp dhohlG qoh ninnni-
pjudp’ /7, huy Gwhiwywunpwunjwopp wyunmwlwl jwpdnd wowlgph
onipon’ /11 L6 npnud, wGyh (Gwhnwwuwwupwumywoph) uyqpGuyul ppow-
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Ul 7.10. Uwlipm] wnwdbGwGygh dulpdwi
ufulitiw G

(wqhol wnwlg uwhph qnpynid £ énnh (uwlph) uyqpGuyuG qoh ypwyny: 7,
11 L 1T pupdnudGtph wpnyniGpnid dLwynpynid 6 wlyh wnwdGbpn:

Uwlph httmplGpwgh dwdwbwly, 2thnudp yhpuglbnt Gyuumwyny, wih-
Up tn £ pupynud:

UGYh wunwdGtpp ipnhy d2wytine hwiwp whpwdtyun £, np vwlph tp-
Junpnipjnilp vto 1hGh wigh uygqpGuwlub ppowlwqoh tpwunpnipjniGhg: Gph
Bywliwl hwdwp oquugnpoynd £ Jupd vwlp, wyw dty juwd dh pwh
gnqtiph Wwynuihg htimn vwbGpp Yyepunupdynd t pp GwpuGuwluG nhpppd,
nphg htinmn G(whiwwywunpuunwopn juunwpnd b pwdwlwpwp nund,
wjlnthtml Ywlynd £ wlgh hwonpn gngp Jwd gnqbipp: Uwlpp énn b
wnolh ., b htimhG a,, wGlymGGtpny (G4. 7.11): Uwlph jmpwpwGgjnip
wwnwd nilh tptp Yupnn Ggp” diyp wnwidh ququpmd, tpynwup ynnughG
dwubpnud: UwlGpph Yupnn tqpl wnwowlmd £ Gpiwl wnwdiGuiunpdwd
dnnh wwnwih YnnujyhlG dwlybplnyph L wnolh hwppmpjul hwwunnidhg:
{twpl  dwybploygpp  Yuptih © ghuowpybp npybu Yupnn Ggpbph
wuipnnonipjnil, npp unwgynud L npulg dbyp dneh (Guundwdp wmbtnw-
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thnfudwup, pln npmd” ntnuwinfudw b ninnnipyniGp Gpdwl dnnh 0Ghsh htim

Juquimy k£ a o wlynG:

Ungolh Ghuwnny uptihu vwlphg htnwgynd L dwpywo Yupnn bqpp, U
hwjwn t quihu Gnp Yupnn tqp, npp hGhg ngGyny sh mwpptpynid: 9w pnuyp £

NTRRNLL 29
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U. 7.11. Uwlpp wnwidlbpp swhtph npnpnuip
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wnwihu hGywtu Gnp, wjGubu £ Jepupwo vwlpbtph oqlnipjudp dywlyby
(vwlwmhwy wnwdGwlhyltp: Uju mbuwybnhg, vwipp junwpjw; mbuw-
YwG 62qphw gnpohp k:

Uwlph wnwih ypndhih swithtipp yufugwo 6 dpwyynn wnwdGwiyh
wunwliltinph suthtphg: Lpwlp nhunwpyymy GG

w) Wywlynn wiyh dwywunwyhl J-U hwppnipjul vk, npntin Yupnn
tigptinh wpnjiyghwbtph swhtpp hwiwwywwwufuwbind GG Yywlynn wiyh
wwnwibtnh swhtphG, wjuhlpG Gpiw6 nipduaqohd,

p) wnolh S=S hwppnipjuG vk, npybugh wwnmwip Wuwwumpwuwnbinig ht-
wun Juwumwpyh mwppbph unnignid,

q) wwnwih htnhG dwytplnyphG nipqnuwhwjwg N-N hwuppnipjul dto
qnpohpltpp $pbiqp b hnljuwpwpp wpndhruynptint hudwp:

U-U huppnipjwl k9 vwlph wnwiltnh ypnjiyghw( ybump £ wuyw-
hnyh wnwiGwlyh uyqpGwlul nipjuqoh wuwpwitwmptph vnwgnidp, wy-
uhGpG wyn ypnytyghwl ywtwp k (hGh qnpohpwjhl wnmwiGwannh uyqpliw-
Juwl mpywghop, nph swihtipG Ga.

w) pwjp’ p = 7wm,

p) wnndpth whlynilp, npp hwjwuwnp £ Gdwl mpjuqoh wpndhip

wilyjulp a,= a,

q) wnwdh (wyGmpjmbp’ S, =p — S, qwy, tpp Sy = p/2, S, = p/2 =am/2

1) qifuhyh pwpépmpymibp’ ., = A (ophGwy 1,25m),

t) nnplh pwpapmpyniln’ ie = A, + c*m (ophGuly’ 1,25m),

q) wnwvh phy pwupdpmpymGnp’ by = hey + hyy = hy+ he + c*m=2,5m,
npntin Sin, A, n b Ay -p dpwynn wigh wnmwdlGbpp sunhbpl GG:

Uwlph httmhG L wnobh wGlymGGtpp S—S b N—N hwppnipjniGGtpnud
hnptiGg wpdtipGipny wgnnid GG wwmwih pwpdpnipjul L wlyynbGujhl sw-
thtiph Yypw: Unwidh GpuwjGulub suthtpp dGmd G6 withnthnfu:

U2ywo hwwunnyplpnd vwlph wwnwth pwpdpnipjul b whlyyniGuhG
suthtinp npnpynid GG htnmbyw) puGwalbpny

h h
hy=—"— U hy=—"—cos(a,, +7,,)" (7.24)
cos 7, cos7,,
e
tea =h—S=tgacosyaq A

N

tga, cos
tgaN = ei = tgas = g 0 yaq (725)
hy  cos(@,, +7,,) €08, +74,)

26



Uly. 7.12. Unolh dwltinlnyph uptwl dLp

UnnuwjhG Yupnn tqptiph ypw Gnpdwg N~V hwnnypnud §nnughG o, b
yywlymbGappnpnyymd - GG
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sina__sina cos
tga, = ag Vaq , (7.26)

cos(a,, +7,,)+siny,, sina,, sin® a

Gpti wnwdh waymGatpp’ y,, = 6°30" L a4 = 5°30', hul] dpwlynn
wyh unsiwl whlyynln a = 20°, junwgytl ynnujhl whlyyniGiGhph htnb-
Jw] wpdtipGhpp’ o, = 1°54" Ly, =2°10":

Ouithnty Gmptph Gwiiwl dwdiwlwly Yupiwl yuydwGGhph jw-
Jugiwl b weolh whlpjwl dthowgiwl Gyuwnmwyny, juunwnpymd L vwlph
wwnwih jpugnighs upmyd (GY. 7.12):

UhGsk 10 d2f dnnnith vwlptph wnwdGbph  Ypuw wpynd £ quuGuyuG
thnupy (GY. 7.12w), huy 10..24 o dnnmih nhiypmd® Yupnng bqpbphG qni-
quhtin tpynt thnupYGtp (GY. 7.12p): UyqpGwlwl qohl qniquhtin L uvwGph
htiGwpwGwjhG hwppnipjulp mwpwo ninnuhwjug hwppnipjul vt pu-
gnighy wnolh wiljwl dnnwynp wpdtipp npnymd k.

b
sin r—— (7.28)
7upz)' Du[l
npntin’ b-G° hwwnnn hwppnipjuwl dhe wnmwdh qwylGnipynGa t:
Upiw( dudwGwly hnupwph D, mpuiwgoh b uwlph ninuljujdwi
7 whlywb dhol yuwl wpmwhwjmynd L htinmbywy pwlwdlnyg.

S
D, = ? «/tgzas+sin277

B sin7g
Yud 17 = arcsin Stgas . (7.29)
’\,Dzu{( - qu

Gnuiwpwjhl wnolh wlygnilp (Yyuy) Yupiwl qnpoplpugnid hujw-
uwn L upmdhg (y,,) b minuijumdhg (y,) vnwgyuwd wnolh whlymGGtph
qnuiwphG’

quzf = Vu]] + Yuw - (4~30)

Lpwgnighsy updwl htnmbwlpny wnolh wGymGGtpp dtowlmd GG
11...12°ny:

Cun Gpuwlwynipjul, vwlptpp (hnd G6 vbwwnmw), Jwppuwnw) L
hnyuwjhG: Ulwwnmw) vwbptpp (wwntujwo G wwilwihyibph ubwmw)
dywliwd, hul dwppwwnw) vwlpbpp” wnwdGwGhyGtinph tpeGuwdwliwl
hwdwp: <nyiwl vwlpbpp Qwimy 66 wnwdGuGhyGhp, npnGp GGpwlw GG
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htnmwqu hnyiwG: LyYywo uwbpbph Giwl mpjuqoh suhtpp npnpynid GG
htinlywy ufutidwjhg (GY. 7.13):

wl o

Y. 7.13. Uwliph wwnwih
wpnphip

Ulwwnw) vwlptpny dywliwl ghypnd dwppwwunw) duyjdwl hwdwp
pnnGywoph ShonpyniGp hwjwuwn £ (Sy— S, /2 = =02+/m , huy hnyiw6
uwptpny Sywlswa nhypnud’ (Sy— Su.)/2 = 0,1+/m : Ulwunw) uwlpbph wunwd-
Gtph qfuhlGbph pwpdpnipyul tEdwgiwh suthp Yhpgymd £ e = 0,2+/m , huy
hnldwG vwGptph hwdwn' 0,1 4/m  swhny:

Muumuwiuwjhl L 2upnGuwjhl wnwdbtpny wlhyGtph Qwiiwl hw-
dwp Gwhiwwmbujwo vwlptpnG nmGEG plip wnmwdlbp” Qywynn wiyh wnwd-
Gtph pipnipjwl wllyywlp hwiwwywnmwuuw:

Uwph bqpuyuthtipp’ m =1...20 #f dnnijh hwdwp thnthnfuymd GG ht-
wnlyw] vwhdwlGbpnd. vwlph GpupmpmGp 77...311 Jdf, qwylnipymGp
50...90 duf, hwunnipyniGp' 20...25 4, wnwdGtph phyp’ 5...24:

7.7 Unwifwiywliwi npniwlwihG dptgltp)

NpnGwluyphb $pbgqltipp Gwuwntuwo GG wpmwphl unstwb ninhn,
2tnwunwy L pupnGwjhG, hGswtu Gl npnGwlwjhl wnwilGuwGhyibph dQuy-
dw( hwdwp:

NpnGwlwjhl $ptiqGtpn nuuwupgynid a6

1) pun Wuwiiwl pGnyph G2qphw, dwppwwmw) Wwliwl, vlwwmw)
dywldwl L htnwqu UhGquwG (Gppuwhnynid),
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2) pun Yywlynn wlyh wmbuwlh quubGujhl, nppiwluwihG wnwiGw-
(hyGtph, wumnhyGtph L pwqdwbtphp (hutinGtph Qwiiwl hwdwp,

3) pun Wwlynn wiyh wuwdh wpndhih' tynpbGuwghG, ghynhnw)h,
powGwyunninwwihG (bnghynyh), powlwjhl (wunnhyGhph hwdwp) L
pwquwbphp,

4) pun Ununpbph pwlwyp’ Shwinunp L puqiudninp,

5) pun quiuph ninnnipjul’ we L dwfu,

6) pun nprwyp mtuwyh wpphitnywd, YnGynyninwjhl L tynyud-
wwjhd,

7) pun Junnmgywoph' hwqgGnyh, npnp 1hGnmd GG wipnnouywb L hw-
Jupnyh (m < 6...10 i) n1 ynswjhG:

NpnGwlwyhG $ptiqny whyh wnwdGbph ypndhih dlwynpnuip Giwa k
npnwyh htnn BQwlynn wigh uesiwb gnpoplpwghb: dptigh Yypw wpynd

D

P)

Uly. 7.14. NpnlwlwjhG $phq.
w), ¢) w2fuwwnwlph ufubdwd,
30 p) wiyh wnwdGph ywpndhih gnjugnuip



GG Gpyuwyuwluwl nnmpjwdp, hhdGwiuwlind  wyununwlwyhl  wynulbp,
wnwiltph wnglh dwytiplnypltpp L Yupnn bgptipp dLwynpbm U htnhG dw-
Ytplnyplbpp onopuytint htimhG wynGGipp vnwlwm hwdwp: Lpw
wwnwiltph Yupnn Ggptpp quuwynpquo GG wyumumwiuwghG dwytplngph
Jpw:

Upfuwwmnwbph ppugpnid dptigh L vpwlyynn wlyh wnwlgpltpp fuwg-
ynud GG (GY. 7.14w): dpligh Dy giiuwynp wummwlwl pupdiwb duiwiwly
Yupnn tgptpp hydw6 dhe GG dnimd Gwhiwywunpwunywoph htin hw-
onpnwpwn 2tnuo nhpptpnud, npp (wjuwwwwmpwunmywoph wumwlwd
owpdiwl htim qmgnpnywo, Yupdwl gnpoplGpugnd wnwye £ phpnid
powgnpiwb pwpdnmd (GY. 7.14q): Lwuwwywwmpuwumywoph wwnwilhkph
dwltiplnypltph wnwowgniip jumwnpynud L ypnphjwynpiw b wwpnipdw i
tnuwGwyny (GY. 7.14p):

UGYh jnmpwpwlynip wwnwdp wdpnne tpjupnipjudp dQwltnt hw-
dwn, pwgh powgmpiwl pwnpdnwihg, pptighG hwnnppynud £ Gwb Gwfuw-
wwwnpwunywoph wnwigphl qniquhbn pwpdnid, wjuhlpl’ mtnupwnpd bp-
JujGwyh dwunnigiwl nunnipjwip:

dptqp, quupltnh mnnwhwjwg N-N hwwunnypnid, dhohl pwdw-
(ilmupwn quubh Ypw whwmp £ niGhlw p, pujy b a,wllyynil, npnlp wbwp E hw-
dwywunwufuw bt dpwlyynn wigh ninnuhwjwg hwwnnijpnid pwdwluwpwnp
quubny Gpw p pwjihl b wiljwubp, wyuhGpl p, = p, a, = a, my, = m:

bptgh wnwlgpwjhG ninnnipjudp swthtipp npnpynd &6 (GY. 7.15).

Unwligpwjhl hwwnniypnid pujn’

Py , huy tgr:pi‘”, (7.31)
cosT 7 d g,
npuntin’ 7-6 pwdwlwpup (Ghehl) quulbh dyp mpudwgdh Ypw dptigh qui-
(upGtph pupépuwgiw G wilynGa t:
dtpp pipduwd hwywuwpnidhg (7.31) hnbnud B

Pu =

tgr=— T Yl g Pe M (7.32)
7T d g, COST wdg, dge
Nputiugh dptigh ququnbtipp b wiyh wnwdbtpp hyybl day mwpw-
owwi dnnny, $ptigh wnwlgpp wnmwilGwdnnh wnwilbphG mwpwo Gnp-
dwy hwppmipjul Gyunmdwdp wyhnp £ mnuiuwygh 7 wiljwl nwl, htnbw-
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pup Gwl wGyhG mwpwd Gnpdw) hwppnipjwl Gumdwip: Gpt wihyG nin-
nuuwd k, hwppnipnilp yhwdinGyGh wlgh dwwwmwjhl hwppnipjul htwn:

<,
Ul. 7.15. dptigh wpndhih b yumnmwnwughl winuh swhbtpp
GQunydwl ywjydwlhg tiGEny dpbqp L wlhyp wlplinhwwn wyununynd
tl hptiGg wnwlgph pnipop: dbptgh dby wunywh dwiwGwly wGhyp
wunwnynid £ uky pwjnyg (Chwinunp dptigh nhiygpnid) jud 1/z suhny, npuntin
z40" wlyh wnwdGtph phyG t:
Uhwininp npnlwyp wuwmdw( plpwgpnid hwonpnwpwp Jungynd
wlyh pnnp wnwdltph htin: 9pw hwdwp wnwdGbph jnupupwlsjnip gngh

32



dywlydwlp dwulwlygni GG shwintnp $ptgh ypndhjwynpdwl qoh wlmpy
tpyupnipjwl ypw qunlynn pnjnp wnwdGbpn:

Mpnbppuynpiwl ghoG wlgimu E JunydwG P putinny (Guwfuwuwywwmn-
pwunywoph L dptgh YhGumpnlGupnbtph pnpuhdw( Yhwp) b tyndtGumwjhG
wnnbhiGph hwdiwp wjl pnpwthnd £ hhdGuwyw ppowlwqohG:

~ -
L,
N
3 s
w) \
uaygp swlwwnwhb
hwppnipynLln

Ul 7.16. dpligh tpupnipjwl npnynuip

Mpnbppuynpiwl Yawmbph vwhdwlwjhl nhpptpp (GY. 7.16) npnpynid
GG dpwlynn whyh tnunmbhph ppowlwqoh b pptigh wnwdltph GniunGhph
ninhn qoh htim wypnppjwynpiwb qoh hwwmniny (K L K, Yhntip): Mpndpjw-
Unpdwl qoh wimphy hwwmygwon npnynid £ ypndpjwynpiwlp dwulGwlgnn
dntgh / GpyuupmpniGp (uygpuiul mnnny)” wpnjtujwo wiyh dwjw-
nwjhl hwppnipjwb Yypw (7.33):
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I=|r}-r} —w cosa, - (7.33)
sina,,

bntigh wywnhy 7 tpyuwpnipyniGp Juuqwo b QQulynn wigh Gniunbtph
7, pwnwynhg L, whyh z wnwdGuwpytinp wytjugbtijhu, w6 dkowln E:

UGyh wnwiGupytph tkowgiwb nhiypnid vwhiwlwjhl K; Yamh nhppp
unwgymd t, tpp z= o0 |, wjuhlpG wwnwilwdnnh Yywliwl nhypmu: Ujn
ntiwpmu /, -p npnpymd £ 4 = Ay ctga,:

K, Ytnhg nhwh dwfu quynn pptiqh wwnwdlpp wypndhjwynpdwln
sb0 dwulwlgmy, w) Juumwpnid G0 dhw)l whgh gqngtiph GwhiGwlwl dpw-
Unuwi, npn(g htunwqu YtpoGwipwynuin Juuwpynd b wypnbhjwynpnn
wwnwilbph Ynnihg: Lwuwywwmpuunywoph Yywlymdp ujund £ £ Yb-
wmhg, nph htnwynpmipynilp’ Junyiwl plbnhg wpnjtyunywoe wldh Gw-
JuuwjhG hwppnipjwl ypw npnpynid k.

EP=r*a~(r,-h) =.[@r,—h)h: (7.34)

NpnGwlwjhl dptigh wnwilhpnG wipnne tplwpnipjuwdp owlpwptinG-
Jwo bl wihwjwuwpwsuth: Uhnwnp wikGwuito ptipmbph htinwgnidG pGy-
(imd £ wnwehl Gtpfupynn wwnwdGbph Yypw, L niyh ypnbhjwynpiwb pltin
wnwGaphl wnwiltph Yypw owlpwptnGuonpnilp thnppwlnid £ Gwnpnn
tiqnh jnipupwlsymp Ynh Ynndhg Gwhwyuwnpuunywoph wpndhih Ytpe-
(Guwdywynuip wmtinh L mGtlind wyl dwdwlwy, tpp Gwuwwywnpuunywoph
wnwlgphg wjn Ytnmbtpl nilGblnd G6 witlwinm htnwynpnipjniln:

NpnGwyuyh6 dpbgh Junniguopwjhl yyupwitmpbpp

dptgh mpwdiwghon: dbptigh wpnwphl mpuwiwqoh dhpwm pGunpnipjnt-
(p pww Ywpunp £, pwlh np Gpwlnyg plnpnpynmd GG hGywbtu wigh wgwwn-
npuwuniwl Gpunmpnilp, wylybtu L wnwiGwpptiqindwl wpnungpnpuju-
(mpymGp: Ukowgltny $ptigh mpuiwghop” thnppwlnd £ dptgh quipun-
Gtph Ytuptph 7 whyynilp, npp gpuywlnptl L wgngnud $ptigh unnigywo-
pwjhG GumpiniGlGtph Ypw, dhowlnd L wwnwiGtnh phyp dptqh pow-
(wqony, npp (wjwglmd E jupiwl yuwjiwlitpp L mwptnh htnwgnudp,
hGwpwynpnipjnl £ untindynd dtowglty ptgh wlgph mpuwdwghop' wy-
uhlpl Juwjwyh mpuwiwghon, nph 2Gnphhy pwupépwlnd £ hwdwlunpgh Yng-
wmnipjniln:
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Uwlwjl mpwiwqoh vhowgiwb nhiypnid Gpw yuwwmpwuwmdwl hwiwp
wihpwdtyn gnpohpwljnph owjuul wybkjwlnd b, dhowlmd t Gipfupdwd
tpquwpnipynilp L dwdwGwyp, npp ptipmd L dtphwjwlwl dwdwlwlyh
wdh(, nphG hwiwywunwufuwl (ugmd L wnwitwdptqtpdwl wpnw-
nnnuiulnpmnilp, dtowlmd b Gwhwwywunpwunywoph htwn  $ptgh
huypdwl wGyyniGp, htnbwpwnp Gl nnpnn dndbGup yupdw6 Gnygl ywy-
dwGGtph nhiypnud:

Qpw hwiwp (ywunwlwhwnpdwp £ dwppuwwnw) dptiqtiph hwdwnp
wpwiwghop ytpgltp ubwwmw) $ptiqGiph wmpwiwqohg wybijh Wko, huly
G2qnhwn HptqGph hwdwp' dwppwwmw) bptqltiph mpuiwqohg vho: Uwp-
puwnw? dptigh wpnwphl mpwiwgqoh pupdiwl hwdiwp swthwbhy Jupnn £
hwlnhuwlw] quwpuwuwmdwl G)unmpjnilp pnipugpnn qujupph pwpdpug-
dwl wGyymbp, npp dhwintnp dwppwww) dptqltiph hwdiwp swybwmp E
qtipwquigh 3°-hG:

Unwlnwpwumph Ynndhg dptigh wpumwphl wnmpwiwqoh hwdwp tpwp-
fuwynpynud GG htnlywy suthtipp” 40, 63, 71, 90, 100, 125, 140, 150, 180, 200,
212, 225, 250, 265, 300, 305, 340 dift 200 d~hg vt mpuiwqobtpp Gpw)uw-
ynpynud GG dhwjl hwjwpnyh Junnigwopny pptqltinh hwdiwn:

dptigh mpwdwqoh plunpnipjuwl dwiwlwly wtwmp £ hw)yh wnlb
wynuh H,, lunpmpjnilp, wlgph D4, mpudwghop L dphqh theGuwwwnh
p' hwunmmpmGp (GY. 7.17):

p "TZ: " duq
A\ =
AR\ AL N
it e N 7
b
} \ )
] = -
) - D,

Ul. 7.17. dptgh Jueniggwopwjhl swthtpp
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dptigh wpmwphlG mpuwdwghon whwp L pwjwpwnh htimbyw wuwjdwi-
GtphG
g = 2H 1y + 29" + Dogigp
Jud dog=2 (' —d2 + p'+H,y), (7.35)
npunbn’ wigph Dugg mpudwghop, Jwiugwo dptigh wpunwphl dy, wipw-
Jwqohg, hwpyynud t.
Dyigp = (0,20...0,45) d,y , (7.36)

Cunn Jywlynn wwnmwih swthh, Gnpdwy L §2qphwn $ptqltiph hwdwnp
hwiwywmnmwufuwGwpwn junwgyhd.

Doigp=20m " W Dygpo =27 m 4% (7.37)

Uligph wpwiwqdn whwp bt plupyh Gunkgynn qnpdhph wgph wpw-
dwqoh Gnpiwpugywo pwpphg” 22, 27, 32, 40, 50, 60: Unwdh hpipmd D,
wmpwiwqhop npnpymd £ Dy = 1,75 D 4, pulwdlng:

dntigh Gpyuwpnipymbp: U6 wtwnp £ wwywhnyh wigh wnwdGtph 6hpn
wnnpphjuynpnudp b wwnwdltiph qnghg pnnlGywoph Gwhuwlywl htnwgnuip
wnuwlg tqpujhl wnwibtnh qipowlpwptnGuontpjuwl: Unwdltph dhym
wynnphjuynpiwl hwdiwp wihpwdb)n thnppugniyG Gpwpnipynilp npny-
ynud L wypnphjwdnpiwb qoh wymhy Gpupnipjudp: Uyn piypmd bptigh
thnppwqnyyG Gpyupnipynilp, hwpyh welhnyg Gl ptigh thohlG wmpuwdw-
qony wpnphpwynpnn GqpuyhlG wnwdltph S, pwyGnipnilp, npngnud L puwn
Gy. 7.16-h: .

L=hctga, +4h,tga, +25, ~

h .
~2 l+sin“a, |+S
{sinZaq( Q) q}

Cuwn 2-pn ywydwbh, ptiqGtiph tpunpnipjwb swihp npnymd £ £ Yhnh
nhppny: Gpljwpnipyw Ytup YrhGp
L =./@2r,—h)h+S,: (7.39)
bGywbtu Gyt L, $pbgh wwmwiGhpp dwlpwpbniyud b6 wlhwyw-
uwpwywt, npp Juujwo t junsiwl putinhg Gpulg niGhguwo htnwynpni-

(7.38)

pyniGhg: Smpwpwlsnip wnwd hwlnd £ mwpptp pnn(wop, wpuwwmbing
thwjG Yupnn tgph npnwih dwuny, L wwnwdltph dhowqnyG dwynuin
wmbnh £ mGhGmd Yupnn Ggph npnpuyh mbnuwdwutpnd (Jnipupwynip
wwnwdnd wjl wmwpptp dwutipnd b): Gunsgdwl pltinh Giundwdp Sptigh
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nhppp thnfutiny’ thnfuymd GG wnwGdhG wnmwdltph Yupdwl ywjdwbatpp,
hGsytu Gul wnwdGtph Yunpnn tqptph ypw dwpdwb dhowagni G wpdtplnpp
nhppp: Wju hwlquiwlpl oquuuagnpoymu £ dpbgh Juynilnipjul dhowg-
dwl hwdwnp: OApnwlh pwlwyh wlhyGhph dQwynuihg htn thnthnfuynid k
(whwywnpuunywoph wnwlgph (wwndwidp dpbgh nhppp, dpbqp Jud
wuwnynd £ wlowwmbting pwdwlwpwp ghnwnw(, juwd nbnutnfuynud
wnwlgpwjhl nnnnipjuwdp’ thnthnfutiinyg mbtnuuwjiwb dwlwwunwjhl onwuy-
Gtpp: Stnuwpwnd hpwiwlwglitint hwdwp wihpwdtyn £ mGEGw Sptgh
tnquwpnipjwl npnwyh wwpwn: Wyn Gywunwyny $ptgh Guquagniyl tp-
Jupnpynilp dhowgynud £ 2...3 wnwlgpwjhl pwjih swthny:

dbptigh Swywumwyhl dwubpmd wpjwo G0 qubGwlwl tniunbtp
wunwilwiywyiwl hwunngh Yypw Gpu mbtnuyuwjdwl §Qunmpjul unnig-
dwl hwiwn: GinunGbph GpyupmpynGp yepgyma k 7/, = 4...6 Jd swthny:
dbptigh plnhwlnip tGpyupnipynilp yuqind £

Ly =L +21: (7.40)

GniunGtiph Dy mpudwqghon ytipgymad £ Guntigynn wlgph D4, npw-
dwqohg uto L ptigh wwnwdh hhdpnid Dy mpuwiwqohg thnpn:

dbptigh tpyuwpnipjub L Gpuw wpunwphl mpudwgqoh vk Guwwmymy k
htinlywy juuyp

Lpign=(0,84...1,26) d, : (7.41)

dbptigh vhohG hwyguwpuyhlG mpwiwghop: Cuwn thohl hwyywpywjhG
wmpwiwqoh npnpynd GG dptgh tpyuyGwiuwl wynuph ptpnipjul whlymbp,
quqwnGtph yaptph wiyyniGp b junnggwopwjhl wy) dtonipjmGatn:

Updwl htwnbwGpny pptigh mpwdwqowjhl swithtpp thnppwlnmd GG,
nnG wanmd t hwpduwpyuwihG b wmtunnghwiwl wwpwitwmptph Ypw:
Npwtiugh $pbigh hpuful swthtpp hwpquplujhl suwhtiphg phy wwppbp-
ytl, ytipohGGtpu npnpynid GG ng pt punm Gnp dptigh dtowaniyG shohl mpw-
JwqowjhG syunthp (upnuiGtph httmbwGpny wjG hnthnfuwub deonipynm k),
wj] punn hwpgwpyuwyhlG hwumnypmd uvnwgywo dptigh hwpgupyuwjht shehl
wnpwiwqoh: Nputu hwpyuwpyuwihG mpwdwgho, npny hwpyynd GG Sptigh
djntu wuwpwditimptinp, ytpgymd L Sptgh wjl dhohlG wpwdiwqhop, npp
quiymu L Gnp wuwwupwunjwo dptigh dhohG wmpwdwqoh L YtpoGwlywh
upniihg htimn $ptigh shohl mpwiwqoh sheGwdiwunid: Uh9hG hwpdwnplw-
JhG hwppmpjul htinwynpmipynilp dptigh wnwidh wnelh hwppnipjnilihg
Juqunud £ ok (GY. 7.20):
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dbptgh (whiwqotwb dwdwbwy Gpuw thohG mpuwdwghop hwyywnpyymu k.
Aypo.n = dy g— 20, o — 20k, (7.42)
npuntin’ k-G onopwliwG swihG t,
h a ¢-0° dntigh wunwidh wpndhih gifuhh pupdpnipymdp,
o gnpowlhgp ytipgynd k£ 0,1...0,25 vwhdwGniy:
dntqh tpluwyGuwlui wynuGhpp: Npuybugh $ptigh wnmwdh Gpyne Ynn-
dtpmd wwwhnyyblG dhulnyl wnolh wGlymGGtp, wwwmpwunymd GG
wunninwlwynp wynubbp (GY. 7.18w):

I

Sptigh wnwlgpp Bpbigh wnwhgpp

Ulp. 7.18. Npoliwlpu)ht pphq.
w) winnunwiljwghG wnwdGlipm], p) ninhn wnwdGipn]

Ulynultph wnolh dwybtplnyph nhppG ninnuhwjwg t dhohG hwyyupyu-
JhG quulny pphgh qupwunpbbphl, wjuhlpl hwpquplughlG gruh Jpw wynuh
pliptwG B wilyniGp hwjwuwn E qupupliph Yeptph 7 wiyywin:

{wpyupluyhG quuGh htn wynuh wnolh dwytplnyph hwundwd
thnjwophg (GY. 7.15).

D, =T dgenctgf, (7.43)
npntn’ p, -6 yuninwwjhG wynuh pwyG t,
dpg.n -1 Bh9hG hwpqwnyuhG mpuiwghd t:

g Tdmn oo P (7.44)
P, T4 o

Puqiwwyuwwunltinyg Junwlwlp
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sinrtgf=L0 =L (4.45)
pZ pZ

Loywo whyyniGbtph (3, 7) vhnpp wpdtpGhph ntiypnd (thnpp 6°-hg)

Juntih t qpby.
@ \/7 : (7.46)
p.

dbptigh wnwdlbph upnudp htpnwglibnt Gywunwing hwdwfu wynubh-
pn wwumpwunynd G0 minhn Gpw wnwlgphl gniquhtin: Uju nhwypnid
Jupiwl gnponlGpwgnd wwnwth YnnughG we b dwhn dwubpmd wn9lh w-
YnilGp vnwgynd £ vmwpptp. we dwund’ pwguwuwlwl, dwh dwunyd
i (GY. 7.18p): Qwfu dwumd y; = + 7, we Jwund’ ¥, = —7: Pwgw-
vwjwl wnolh wllmnl vnwgymd L wwnwdiGiph w)l Ynnitpnd, npnlp
hwnd GG thnpp wmw)tin: Unynpuwpwp winuGbpp ytipgynd GG wnwlGgphG
qniquhtin w6 nhiypmy, tpp wununwyuwihl quupltph pwpépugiwl
wilyniGp thnpp £ (7 =3...5°):

Uunnpiwl waymbGatpp: Unwih ququph weelh wiljnilp unynpuwpwn
ytipgynid £ hwjwuwp' y = 0°: Unolh whljywl vkowgiwip Yuppiwl wuwj-
dwiltpp (wjwlnd GG, vwyu)l, dywyynn wigh ypndhip wnuyjunynmd L
(GY. 7.19): 9pw hwdiwp npuyul woelh walynl niGkgnn $ptiqGtpp oq-
nwaqnpoynid GG thwjl GwpulGuyul sywlyiwl hwdwp: Gpp y>0°-hg Jupnn
tigqnh nput Yhnnd (C) wnolh YnnughG wGlyyniGp npnpynid £ hnlywy pw-
Gwalny.

tgy, =:—"tgyaq sing, » (7.47)

c

Yaug

Ul 7.19. Unwih ypndhth
wnuyunnuip. 1-y=0°,2-y>0°
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npntin’ 7,0 Pptigh wpnwphl pwnwhnG t, 7.-6° C Yanh htinwdnpmpmGa6
L wnw(gphg:

Gpp wnglh wlymbp’ y,,~10°, hul] wnwdGwlgh wypndhih wiymbp
a =20°, wnelh YnnuyhG whlyniGp uqimd ty, = 3°30":

{twhG wlyniGabpp wnwdh Yupnn Ggptph ypw unwgynd GG
wpphdtinyul quiunpny onopwdwdp (GY. 7.20):
dag/ Z

Ulj. 7.20. dptigh wwnwih swhbtpp L
tipypwwihnipmtp

Uwnwith ququpnid htimhG wilpynmbp’ a,, jwhuguo b onopwlpiwi £ sw-
thhg L wpnwhwjnynid £ hinbywy puwlGuwdlng.

nd,
k:

4 tgaaq : (748)
z
q

UoJwo pwlwdlp dhpn £ dhwininp dphqltiph hwdwnp, tpp w6
npnGuwyh qupuph ytptiph 7 wGyyniGp thnpp £: Pwuqiwdninp ptiqltiph hw-
dwp, npnlg dnun Gpdwl npnwyh wwpnipwyh gbpph t wllyynG6 nbGh
(Gpwlwlywih wpdtpltipn, onopwydwl wiydwl ywithp npnpynd £ htnbguy
pwlwadlny.

nd
k=—"tga,, cost - (7.49)
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npntin’ 7-0 pligh d,, mpuwiwqony qubh Yypw quupltph ytptiph  wi-
GG E:
LtwmhG ynnujhG whlyynilp npnpynid k.

tga, = r:—qtgaw sina, (7.50)
npntin’ 7, -G $ptigh wpmwphG pwnwyhn@ t,
.-G C yanh htinwynpnipjniG6 & wnwlgphg:

Gpt ququph htinh( wlymbp a,,=10...12° L a = 20°, wuw nnujhG
htinpG wGlymbp uvnwgynd £ o, = 2...3°:

UwnmudGlph phyp: dptigh wnwdltph pyhg jufugwo GG Gpu wnwdlbph
nowlwjhG pwyp, wwnwdh phynilph jwynpynilp, wwptnwjhG wynuh sw-
thtipp: UnwdGtph phyl wgnnud £ dywliwl dwppnipjul b wpnwnpnnu-
Julinipjwl Ypw, L gwGuih £ wyl ytpgit pum: Uwluw)i wnwdbtph phyp
dhowglbny pGylmy £ Gpuw Ynpunmpynilp L hGupuynp ytpuupnuiGhnh phyp,
htimlwpuwp Gwl ptgh plnhwlnp wyfvwmniGuynipjnilp: UnwdGtph phyp,
wnwih b wynuh nwppbpp hwyyymd GG hGywbtu Jepp Gouo onopuyjuo
wunwdlbpny $ptqGtnp dnn: Gupugwo pptigh mpuiwqohg b wnwdh pupd-
nmipjniGhg’ wnwdlbph phyp ybpgynd t z = 8...16 hwwn:

NpnGwlwyhG dptgh wpndhjudnpordp: Unwdh tynpdbGuwjhG wpnph-
1ny wnwdlGwGhyGtpp upnn GG dhpn Jungiwl dhe dnlh) dthwyl tynytl-
nwjhl npnlwyh htwm, nph quupltpG tynytlunwiht yuninwluihl
dwytintnypltip G6G: Uy mbuwyh nppullpp ntuwuinptt bynpygtinw-
JhG wpndhih htw Ghpw $66 Jupnn Jungdb:

Muwnp nppGuyuihG dptiqh Yupnn tgptipp whwunp L qunbytl EYntd-
nwjhG npnGwyh dwybtplnyph Yypw, nph suthtipp whwnp b hwdwwywwnmwu-
fuwGtG spwlyynn wlgh hhdGuwlywb swhtphG: OppGwyp, nph hhtwl Ypw
Gwhiwqoymd t npnGwlwjhG $ptqp, Ynggnd b hpiGuyw6: NpnGulujhG
dntigh wnwdlbph Yupnn bgptiph L htmhG dwybplnypltph dup whnp L
wwywhnytl htmnlyw) yquwhwGeGtipp (GY. 7.21w, p):

1) Gupnn tgptipp whwp £ qubytl 1 hhiGwlwb npnGwyh dwybplngph
Ypw, nph giypmd wyl dhpn Junydwl dbe £ dnlntd wnwdGwlyh wnwd-
Gtph EYnpytGumwyhG switplnyph htin:

2) Guinnn 3 tqpp dLp npnpynud k tynpytiGunughG dwytiplnygph W $ptigh
nwpbtnujhl wynuh wnelh 2 Ghunph hwwnnidny:
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3) UGhpwdbtywm L pGwnptp ptigh wnmwdGtph wjGuyhuh htnhG ondpwy-
Jwo 4 dwybtiplnyplbp, np wnwdlbph yepuwupnudtiphg htian upnn tqptipp
dlwl hhiGwlwb npnbGwyh GnyG Switplngph Yypw:

QnpShpwpwlnl
3photGwlwl npnGwly
— - — 1 UygpGwlwa
X ninpn
— 5 =
t 4

w) n) 2
N-N
O Oy
u-u T T
un 2un
wn
<7
n
" S,
S, /
&)

Ul. 7.21. Nppiwluwjh $ptgh wnwdltph ypndhih npnpnuin

Uju pninphg htimlnud E, np EYnpytiGuwhG ypndhinyg wnmwdGulhyGtin
unwlwnt hwiwp wihpwdtywm £, npytiugh Yywynn dptigh wpnphih funnmg-
dwl hpipmd pGYwo 1hGh tYnptGumwjhG hhdGuyw6 npnGuwyp: Uwlw)a gnpo-
(wlywlnui nuu hpwgnponuip jufuwo £ ko pupnmpjnilGGtph htn:
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EUnpytiGunwjhG hhipny Gwhiwqoywd npnwyh wwmwidh wpndpl
wnwlgpwjhl hwwunnypmd nmGh Ynpugoh wmbtup: OpnGuwlwjhlG $ptqltph
wuwnpwundwl dwiwlwl Junwynujhl nunnipjudp ondpuwyyuo wnwip
wnolph Ghunny Ytpwupdwl phypnid sh wwwhnynd ypndppth hwunw-
untinipyniG: 1-hG Yonh wuwjdwlh wywhnyiwl hwiwp wihpuwdt)wm E, np
onopwliwl pwpdnil nmnnyuo 1hGh $ptigh wnwlgpwjphl nnnnipjudp,
wjuhlpl yuunwnpyh wowlgpwjhG onopwynid (GY. 7.21n): Uwuw)G wnwlg-
pwjhlG onopwynidp sh wywhnymyd wwnwidh swhtph hwunmwwmniGnipjniG:
Pwgh wyn, wyl Yhpwnbh £ dshwjl wnwdh yonqujhl dwutiph onopuydwl
ntiypnid, hul ququwph ondopuyiwl hwdiwp wjG Yhpwntih sk: Cwnwynughl
onopwnuil wywhnynid £ wnwdltph htinhG yunninwluwjhl dwytplngp-
Gtph Ghpwn dLwynpnuip dhwjl w6 niypmy, tpp Yupnn Ggpp dlp mnnu-
qowyhl t: Mumh quuiwlwl wnwdltwihylibph uwliwi hwdwp Gwfuw-
wmbtiuynn nppGwluwjhG $ptqlGtph Gwhwgqodwl dwdwlwly Yhpwunynd GG
wynnhpwynpdwl dh pwlh dnnwynp tnuGwylbp: MNpnbpjwynpiwb dh
tnuwlwyh npbypmd tYnytGunwjphG hpdGwywl npplwyh wnwlgpwjhl
hwwnnyph YnpuqowihG wpndhip thnfuwphbymd © ninnuqowjhG wpndhind,
wjuhlpl EYnpytiGunuwyhG npnGwyn hnfuwphGynid £ wpphitngul npnGuyny,
npp wnwlgpwjhlG hwwnypmd niGh mqnuqowhG wypnbhy (GY. 7.21q, 4-U
hwuwunyp):

Uju niypnd pninp ytpwupniGtph ppwgpnid ywhwywGynud £ wnw-
th Yuipnn tgph wpndhih ninnuqdwhb dlp:

Muwhwwlbny $ptgh dhohl mpwiwgqony wwmwih wwhwloynn hwu-
wnipjniipn’ wpphdtingul hhiGwywb npnwih ypnbhjwyhG whlynibp, pw-
Juwlwbhl dGyunipjuwdp, unbih L npnpt) htmlyw) pwlwduny:

Cte pups = CECL COST : (7.51)

Loqwo pwlwdlnyg npnpyud ypndphpwghG wblyyniG niGhgnn npnGuljuhG
dptiqltipny wnwdlGwihyGtiph Buwdwl dwdiwlwly nbnh nGh Gipwlumpnd
wwnwibtph qfuhyltph L nnhyGhpp Jwubpnd (GY. 7.216): Gupdwoe wnwd-
(Gpny wnwiGwGhyGbpl wfuwmnd GG vwhn( L wGundniy:

dbptigh wwnwdltph htnphl dwybpunypltph 2tnnuip hpdGuwywb npn-
(wyh wumuwywjhG dwybtplnyphg Juwpugwo bt htwnhl whyniGhg, npp
npnpynud b onopwliwG £ suhny, dptigh wnwdGtph (wynubtp) pyny (z,) L
wunninwyuwihG winuGtph pwjny (p,): dnptigh wnmwiGtph w9 L dwju Ynnu-
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JhG tgptph wypndhpuwyhG walyyniGGtpp (GY. 7.22), wnwlgpwjhG hwnyjwoniy,
npn2ynid GG htnlbyw) pwGwalbpny:

Ol g sup Ol gup

Ol npna Olnpna

Ul 7.22. $ptigh wnwdh wypn-
$hin wrwligpwjhl hwnmywonud

Npndhih wy Ynnuh hwdwp

Ctel g we = CtE Appya. + k z,/p. (7.52)
Mpndhip dwhu Ynnih hwdwp

gty gup = Ct Appps £ kzy/p (7.53)

Puipywo pwlwaltiph tpypnpng winuwaGbph ytphG GpwGGtpp Yhpunynod
66 we dnmunpwh, huy GipphG GQuGatpp dwhu dninpwGh pptqltnp hwdwn:

Mpndphjuwynpdw @ Yynu tnuwlwyh ghypnmd hhdGuwywb npnlGwyh tyn-
JtGunwyhG wypnpphin thnfuwphGynd £ YnGynpnunwghlng  (ninnuqowjhG’
(npiw) N-N hwwnnypnd) (GY. 7.21q): 26y npnud” wju tnu Gyl niGh Gpynt
nwnpptipwl’ Gnpiw] hwwnnypmd dptigh wnmwdh wypndhih wiynbp Yytpg-
Ynud £ Bowlynn whygh tpiwl nipguqoh ypndhth wayywlp hwjwuwnp b Gnp-
dwy hwwnnypnd $ptigh wnmwdh wypndpih whlynlp yepgymd L Gpiw nip-
Juwqoh wilyniGhg mwnpptp, wjuhGpl d)uywo:

Gnp wununwyh Juptiph wymnGp’ 7-G, thnpp t 3°-hg, Yupnn tqph
wnndhih 2tnnudp tynptGuwhb npnbwyh dwybplngphg unwgymd £ tnpp,
nph wuwwdwnny b 7 < 3° phqltiph hwdwp ptgh wnwdh ypndpth wi-
niGp Yytipgynud t EYnpdtGumwjhG nipguwqoh ypndhih whlyulp hwjwuwp
a,= o: Twlljub dtd wpdtpltph nhypnud ptigh Yupnn Gaph ptinnudlbpp
hhuGwlwa EYnpytlGunwjhG npnwih dwybplnyphg vkowlnd GaG:



Stuwfwl wpndhihg $pigh wwwdh Yupnn bgph wpndhih 2tnnuip
thnppwglhnt Guuwumuyny Gwuwqoynd GG Guyuo ypnbhpwyhG walyynt-
(iny pptiqGtin: Onpp ptinnuiGtpny wwnwilbph vnwgdwl Guwwnwynyg Ju-
nwpynud £ a, wilpul dpumd’ ¢, = a fAa: Gpiwl nipuqoh (umiwudp
$ntigh wpndhih wihjub dhowgiwb niypmy (a, = a +Aa) unpnn tqptipp
2tmynud &G EynpytiGunughG npnbwlh wpnphihg wnwdh nnpyh L gqifuhyh

dwubtipnui: Uynuhuh $ptqlipny Gyuljyuo wigh wnwih qifuhih L nnhlh
dwubipmd mbnh £ mGtind Gpwlywmpnud, pln npnd” qiiupyh dwund wjyl

wybithG t, pwl nnhyh dwunud:

Gpp Gpiwl mpjuqoh Guwndwdp Sptgh wpndhih o, whlynilp Ybpg-
Unud k£ thnpp (a, = a—Aca), Sawulpynn wiyh wnwih qiuhjh dwumyd wmtinh &
niGtlnd hwunmwgnid, hull nnhyh dwumd” 6o Gapwyumpnid: Uju ntiwpn Yh-
puwniwl wnnuiny hpyGuynpyuwo sk:

Ctintwl shohG wpdtpltpp unmwgynud GG, tpp pptiqn uwnpwuwmynid k
a, wmdhih whljunip, npp hwjwuwp £ Gpiwl mpjuqoh wpndpih wilyywip
a~ a: T >3° nhypmd pptiqp Yupbih Ewpndhpudnpby a, = at+Ac wpndhjwjhG
wlyyniGny: Gpqpuniwl Ac wlyyniGp yuugwo kv wljwl wpdtphg L $phgh
wwnwih ypndhih pupdpnipynibhg’ v = 2...7° nhiypnd A =0...6":

NMpnbhjwynpiwl wnwohl tinwlwlyl wuywhnymu £ wytijh dto dpunt-
pynil, pwl btpypnpnp, 2Gnphhy wyl pwGh, np pptigh wwnwdh wpndhip
wnwlgpwjhl (U-U) hwnnypnid ninnuqowjhG t:

NpnGwluyhl wGhyGhph dpwydwl npnuyught dphqbtp

NpnGwluwihl wlhyGiph wunwdlGtph Quwinip Gdwl L quluywd
wlhyGtph wnwdlhph GulydwGp (GY. 7.23):

2 (wuwywwunpwunywopp b 1 npnGwyuwyhG pptigh Yupnn tgptipp ju-
wmwpnid GG wlplnhwwm ppowqnpiwl pwpdnud: OpnGwlwyhG $ptqh wy-
futwnwlpwjhl wuwjydwliph b unrnigywoph wowldGwhwnmynipmiGitpp
npn2ynid GG pun wlyh wnwlgpwjplG hwwmniyyph duh: dptigh wnwlgpny
wlglnn nppwluwihl wldh wnwlgpwjhl hwwunypnd wldh wwnwdlupl
niGtG qnquiynp qnpnhnuwy (qGnupnuyhG) du (GY. 7.23w): OpnGwlwjhG wi-
Jh Yywliwl ppugpmu ptigh wowlgpp qublynd £ wigh wnwlgphl wnw-
pwo ninnuwhwjwg hwppnipjuwl dhe: UyuhlpG wjyl qpuynd £ GniyG nhppn,
hGs np npnlGwyh wnwlgpp’ dywlynn whyh htn jupyiwl dwiwGwly:
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dbptiqp wiyh wnwlgpwjhl ninnnipjuwidp mtnwwnpd sh unwlnd, Gpu
nnpwiwghowjhl suthtipp whwp L hwdiwywunwuuw b npnGwlyh swhb-
nhG: Lwlh np Gwuwqoynn nppGwyitnG nGhGmy GG thnpp mpudwqotp,
nwuwnp, GGGny npulhg, pptiqGtpp GnyGuybtu yuwupwunynd GG thnpp
wpwiwqony ng pb Guntgynn, wj] ynswynp (GY. 7.23p): dbptigh dninpbph
phun wtwp bt hwjwuwn (hGh npplwyh Snunpbph pyhG (2): dpbiqh qupwp-
Gtph ytptph 7 whyynlp npnynid k.

tgr = z) pu/nd, (7.54)
dbptqltiph Yupnn dwuh Juomggwopp Giwl £ wunwdlGulhybGbph
dwlydwl hwiwp Gwhiwwmbuynn $ptqltiph Junnigqwophb: Wagh wnwd-
(itph YtpgGwiywlynuip juumwpynud £ wywhm|tn] dhownwigpwjhl agp
htinwynpnipjniln, npp hwjwuwn £ nppGwlujhl junsdwl dhownwgpwjhl
a; htinwynpnipjwln:

Cunwynuwjhl dwunnigduwdp wfuwwmbihu dptiqp mbnunpymd k dhe-
wnw(gpwjhl htinwynpmpyniGhg wytijh dho htinwdnpmpjul Jpw' a,» +Aa,
nnh nhiwypnd dpbiqp pnpwthnd E dpuwyynn whghG: UyGnthbnb w)l unwlnwd
E dwunnmgiwl pwpdmd wjyG swihny, np wywhnyyh wwhwGoynn htinwyn-
pmpjnilp’ a,p = app (G, 7.23q): Unwligpwjhl dwmnnigiwl nhupnu pptigh
wnwlgpp mnuyujyynd £ Wuwlynn wlyh wnwlgphg wwhwloynn dhe-
wnwlgpwjhG htnwynpnipjwl yYypw, L Gpul hwnnppynd b dwnnignud’
wnwlgpwjhl ninnipjudp, pln npoud” Yywliwb pGpwgpnid dptqp L Gu-
ftwyuwmpuunywopp juunwpnd GG wuumuwywb pwupdnd (GY. 7.23n): Upy-
Jnlpmd” dpbgh wnmwiGbpp dbwynpmd G0 nppwlyuwihlG widh wnwdbb-
phG: Vwhwwywwmpwunywoph htinn hydwl dke dnlnn ptgh wnolh wmnwd-
Gtph Yypw owlpwpbtnGuwonmpjul GJugqtgdwl Guuwnwlny, $ptigh wnolh
Jwuh wpunwphlG dwibtplnypp wquupwunynd L ¢ = 11...13° YnGuywlni-
pjudp 2,5...3 puy bpupnipjuG Yypuw:

{wywpnyh nprGwlwjhG $ptqlbn

Prwlywnpdtp qnpohpwljniph fuGwynnnipjul Guuwunwyng wwnwilw-
Gpyatpp dowydwl hwdiwp ogunugnpoynid GG mupptip Junnigywopny hw-
Yupnyh npnGwljwjhb dptiqGbn:

{wquwpnyh junnigwopny npnlwluwyhl pptiqGtph Yupnn dwubpp
wuwwnpwunynmd GG wpwquwhwwnm wynnuuwnpg, Jupop hwdiwdnipjwophg b
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Uniwynghnwjhl Gymptnhg: Ynpnn dwubpp, npnlp Yunpnn G6 1hGh wnwd-
(Gwdnn Jud wnwGdhG wnwilbp, wipugynmud GG $ptigh hpwGhG dtuwbh-
Juywl tnuGuyny:

Ul. 7.24-n1d ptipdwo k ko dnpnith hwjwpnyh vwGptpny npnGuwlwjhG
dntiqltph yunmgywopn: GYwnniguwopwjhl wynnuuwwmhg yuwwpwunjuwo 1
hpwGh dt9 puggwo GG 1:10 plipnipjudp utiqual wynultip, npnGg vk twi-
Jwo bl wpwqwhwwn wynnuuwuhg wyuwunpwunywo 2 vwlptpp: Uwlptpp
dwiynud GG wynulbtph ke, nphg htivn juwwpymd L ptigh tpym dwlju-
wnwjhl pnippliph hnynud, wylnthtnnl npuilg Yypw mwp yhdwlnd hwaggynid
G 3 onuylGtpp: <njwluwny onuwyltpp vwlptphl £ wytih GG vbnind
wlnultiph dt9: Onuyltph hnuwwh wipwgnip hpwihG wwwhnyymd t 4
[nwgnighy wunninwlGtph oqlnipjuip: dbptiqp hwyjwptiinig htimn Juwwp-
Ynud £ wypndhih hnynudp:

||"@mi

[l -7
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Ul. 7.24. Qwjwpnyh npplwljwjhG
Pntiqltipnh Yunmgywopp

€’>

Udpnipjuwdp L dQumipjwdp wju dptiqltpn nylyny s6 mwpptipynud wd-
pnnowlwl $ptqGhphg: LiwG Yunnigywoph ptpnipyniGl wjl k, np vwlnk-
nh thnfuwppGnuip hwpdwp sk, wnwdGbph ypndpGiph hnynudp” wphuw-
mwnw:

Uwnwih ypndhih hnuwl wpuwwmwlph (Guqbgiwl Guyuwumwyny Yh-
pwnymu G0 wjlGuyhuh $ptqltip, npnlGg wnwdltph htnhG dwytplngpGbpp
onopwyuwo kG ppowlwqony (GY. 7.25):

dptigqn punugwo £ 1 hpwlhg, wnwiGuuwptph 2 hwjwpwonthg,
qnijq YhGupnGuynpnn 3 Jhuwonwjunp tipppltiphg L wipwglnn 4 onul-
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Gtphg: UwptpG niGb6 wGyniGuwihG b, hul dwwunwjihl dwubpomd
tintunGtip, npnlg Yypw hwqgynud GG wdpwglng onuyGtpp:
1 2 3 4

L. 7.25. Cpowliwdl onopuljyuwd hwjwpnyh wnwdltpny
npnlwluwiht Hptiq
bpwh vk wynultpp wpjwo GG wjGwbu, np tpt wnmwdGuannltpp
wmtinuluwjytl Gnyl wynultph dte hptlg wpfuwwmwlpwihG nhpph G{uwwn-
dwdp 180°-ny wumwnywo, w)l upnn L hwlnhuwlw) mbfulnnghwwb hwp-
dwpwlp’ vwlptph wypnpph YtpeGwhnyiwl hwiwp: Uw twwbu wuwp-
qtiglnud £ hnyuwG qnpoplGpwgn: LUwl Junnigwoph dptigh dnun, unw-
nupu dptiqGph hwitidww, Ypyhwyh wiqud wytjulnd E yapuupmdGbph
phun, wywhnyynid wnwih ququph htimhG whlyyniG dhGsk 18°:
Ul. 7.26-n1d pipdwo £ Jupop hwdwdnijuwoph phptinhyGtphg yuwm-
pwunywo hwyjwpnyh wnmwdltpny npnGwlwjhl $ptigh junnigwopp:
7,982 . d=31,75""

B £ %' £
(T \ 4
T N

Ulp. 7.26. Gupop hwiwdnipwophg yuwwmpuwumyjwd wnwditpny]

npnwljwhG ppbqltp
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dbptigh 1 hpwbh vk mtnunpyuwo G0 Jupop hwiwdniyjuwophg yww-
pwunywo wnwldhG 4 wnwdlbpp, npnGp dh Ynniny htGynd GG 5 wmbinw-
Juwyhy onuyh dwwwmwjhlG Gnuunmbtphl: Stnwlwjhs onul wwwhnynd k
wwnwiltph Yupnn tqpph mtnupwfunudp Gpiwl nppGwlyh yumuwjw-
JhG vwytipnypny: UnwiGtiph wipugmuip juunwpynid k2 yumninwyh og-
(mpjuip” pptigh vynu Swywwmwjhl dwuhg, oquugnpdoting 3 wwynhpn:
Uju dptiqlph wwwilbpp upynd GG hwwnly hwpdwpwlpGtph  dbe:
Updwl dwdwlwly wnwdh Ynqujhl dwubtipnid wywhnyynid £ hbnpG wi-
G 10...15° vwhdwlmy, npp Guuwunnd b ptigh yuymGmpjul pwpd-
npwgdwln:

UnwiGuwiywldwl pnpohsGtpp Gwuwwmbudwo GG ppowqnpiwl tnu-
Gwyny qubwluwl wnwdiGuwihyitph Guiiwl hwdwp: Gunpdwl pGpug-
pmu (GY. 7.27) pnpopyp quumwpmyd L niqnugho Jud wyunmnwuwjhG htn-
nGpwg-wnwonlpwg (Ghppl L Yytpl) Yupdwb pwpdmy (J):

Upwlygnn npdhs

whdp @

Uly. 7.27. ©npohsh wtuw-
nwiph ufubdw G

CpowlwjhG dwwnigiwl wpdnuip vnmwgynmd b hptilg wnwlgph
onipop pnpohsh L Gwuwwywunpwunywoph hwpwptpwwl wwuwniynh wp-
nnilpnid Qpowgmpiwl pwupdmy” /7 L /7]): Pwgh G)Jwd hhiGuywl pwp-
dnuiGtiphg (Yupiw updnd L ppowlwyhl dwwmmgnid), pnpdhsp, Gujuw-
wuwwnpwunywoph vty Gupfupytijhu, uvnwlnd £ pwpwynujhl dwwunnignd,
hul jmpupwiynip hwjuwowl (Wupwuy) pGpwugph dwdiwlwly htnwlnid
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(whwwywwupuunywophg, npubtuqh qnpohph htinhl dwytplngpp s2undh
vywlywo dwytiplnyph htin:

Upwiwl gnpoplpwgnid gnpohph b Gwhuwwyuwmpuunywoph wnwlgp-
Gtpp Unnbtlnd GG hpwp, pnpohsh wwnmwdGhpp Gipfupniip Gwuwwywn-
puwunywoph vty pwpnilwlyynd £ wylpwl dwdwGwly, dhGsk np unwgynid
Gl Bywlynn wnwdltph ywhwloynn swithtipp:

=
|§® BN =

P
w)

Ul 7.28. Gpynt qniyq wnwdwhyGbph (wnwdGupmnl) b
2upnGwjhG wnwdltpn] wnwdlwigh Quiwl vubidwl

Unwduwiwliwl pnpohyGtpp Gwhiwnmbujwo Gl ninhn L 2Enwunwd
wpunwphl L Gapphl Junyiwl wnwdGwlhyGtph, Jupyiwl Gpynt qniyq
wlhyGlph (GY. 7.28w), hGywbu Gwl 2upnGuihlG wnwdlbpny wpunwphG
Junyiwl wnwdGubihyGtph (GY. 7.28p) dywliwl hwdwp: Unwlg wlinuh
2upnGwyhG wnwiGwaqniygh Bwinuin junwpynd L qniyq pnpohyGbpny. dh
pnnohsh wuwwmwlpwjhG pGpugphl hwdwywwmwuuwlind £ yniu pnpoh-
sh wupuwy plpugpp: ©npoh;lbph wpnmwnpnnuyuwinpymp wytih guon
E, pwl npnGuywjhG $ptiqGtphGp, nph wuwwmdwnny Guuwwlwhwpdiwp L
nnwip Yhpwntp wnwduiywliwl wjyhuh dwulGwynp ghiwyptpnd, tpp
wj] tnuGuwyny wihyp dywybp hGwpwynp Jud dtinGun gk:

Ul. 7.29-md ptipywo GO dbiptlwphlnipjul vk9 oquuqnpoynn wnwp-
pbp unnigywoph pnpohyGtip.

w) ujwywnwlwjhlG, npnlp Gwhwnbtujwo Gl mpnuuuwd wnwd-
GwGhyGbph Wuwliwl hwdwn (GY. 7.29w),

p) pwdwluwjhG, npnlp (whpwwnbujwo GG dhGsk htlGwl nnnuumwd
wunwilwlhyGtpp Yuwliwl hwdwp (GY. 7.29p),

q) wnywjhl, npnlp Gwhiwwbugwo GG GhpphlG Yunyiwl L thnpp
unnnith wnwdGuwGhyGtph GQuydwl hwdwn (GY. 7.29q),
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n) 2tnuuwy, npnlp (wuwntujwo G0 tnuuud wnwdGuwiwhy-
Gtnph Yywlydw6 hwdwp (GY. 7.29),

t) ptnwuwy (qniyq), 2upnGughG wnwdGuGhyGiph Ywiiwl hwdiwp
(GY. 7.296):

s

—

=

A

0

I

\

Ul. 7.29. Unwidlwdywldw i pnpohstph mtuwlibipp

Enpohsh wnmwdlbph swihtpp yuhjwo GG qnpohpwjhG dnnh Gdwd
nipyuqohg, npp pnpohsh wwnwdh tpupmpjudp gpuymd £ hnthnfuwwG
nhpp L pnpohsh wnwlgphl ninnuhwjwg hwppnipyniGGtph Ut niGh wmwp-
phip ptinnuiGhp:

Ul 7.30-nud pipwd GG pnpohgh wwmwdh tptp hwwnnypltpp' /-7 77-17,
[T b npulGg nghpphG hwiwwywwnmwufuwlnng GpdwG mpjwghop: /-7 hw-
unijpn qubynud £ gnpohph wnol Swlwwmwhl Swund, huy /7/-7/7 hwwnnij-
pp httnhG SwywwnwhG JwuhG dnwn: Unynpuwpwp /7-/7hwwnnypp qnGymd
-7 W M- hwnnygpGhph dhol: /7-/7 hwwnniypp, npntin Gpdw6 nipjuqoh
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wmbtnuihnjudwl gnpowyhgp hwywuwn t 0-h (x=0), Ynsymu E Gpiwl fud
hwyJupyuwjhG hwwnyp (GY. 7.30w):

d.y
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LY. 7.30. ©npohsh wnwdlbph mpudwqowjhl swihbipp (w) b
wunwth swithtipp mwpptp hwwnywopltpnd (p-q)

Pnnp hwwnnypGipmyd dnnph ulqplGuuwl mnpnp gpynd £ pnpdhgh
pwdwlwpuwp powlwqony: Gunsiwl P pltinp quGymu £ puwdwlGupwup
powlwqoh Yypw: Gpuwl hwwnypmd (/7-77) gnpohpwdnnh shohlG qhoG
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wlglimd L Jupyiwl pltinny, hwdpGylnd E ulqpluwlywl ningnh hbn
(Gy. 7.30p) L pnpohsh wwmwuilGtph wnwowgiwl gnpoplpwugnid gpynid L
wnw(g uwhph Gpw pwdwGwpwn 2pewlwqoh Yypwjny:

T4 -1 hwnntyypGhpnud dhohG ghop mtnuithnfuynid ' pwdwGupun
nowliwqohg b sh hwipGylnd ulqpGuwlwuwb ninnh htw (GY. 7.30q, n):

Unwohl ntiyypmd dhohlG ghop htinwlmud kL pnpohsh YaGwpnGhg, tpy-
nnpn nhiypnid” dnntind pnpohsh YaGuopnGhG: Mpnhjunpdwb ghoG nin-
nuwhwjwg b dnnh wnwdlbph ypndhihl b wiglnd £ junsiwb P plbnny, L
(Gpw nhppp pnnp hwwunyplipnd hwdpGylmd t: Gpowl gnpohpwdnnh
nmpjuqoh htim wypnppjwynpiwb qoh hwwndw@ Yhntpp (dnnh Ynntqptph
wnndpiGph htin) npnpnid GG qnpohph wwmwdlbph Yepelwywl dLwynp-
Jwl wywhhG dnnh ypndph htim pnpdohsh wwnmwiGtph Ywpnn tgptph wpn-
dh1Gtph hyydwG Yhntipn:

Giwl nipJuqoh mtnuihnfudwl gnpowyhgp /-7 hwwnnypnid gpuyuG
£ x>0, huly Z-I7hwnnypnd pugwuwuG’ x<0: Ujuhlpl, dnnh Gpdw nip-
Jwqoh ptniwl thnthnfunipymiGp /-7 hwwnnyphg nawh Z7-7/7 hwnnyp Guw-
qnui £, nph httmbwGpny wnwih ququwph b Ynquyhl dwutipnud wnwowlnid
G0 htmhG wGyyniGGtp:

Pwdwlwpwp powlwqoh Ypw pnpohsh wwnwidh S; hwunmmpyniGp 7~/
hwwunnypnd wyth dGo k, pwl Guwl hwwnnyph d69 wnmwih S; hwuwnnt-
pyniln, huy Z77-771 hwwnnypnd” Sy wytith thonpp kS -hg (GY. 7.306): Unwidh
hwunnipjniin wwnwih ququwph powlwqowihl dwuny thnthnfuynd L

LY. 7.31. Qnnh
w6 nipduqoh
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hwljwnwl ophGwswthnipyuip’ /-/ hwwnnyypmy S, -p thnpp b S, -hg, huly
J-IThwwnnypmy S,y -p UGS £ Syqsr -hg (GY. 7.30q):

©@npohsh Yypw dnnh Gpiwl nmpjuqoh thnhnjuwuwl wnbnuihnfudw
unwgnuip Jupbih © ywnybpuglt] nhunwpyting  npplwyuwjhG $ptqny
pnpohsh wnwdGhph dpwldwl qnpopGpugn (GY. 7.31):

NpnGwywjhG $ptqp, O4 nnnuhwjwg twnnigiwl htim dtywuntn, (pnp-
ohsh wnwlgphl qniquhtin) unwGnid L Guwl hnphgnGuywl OB dwwnnignid’
wnwigphl ninnuhwjwg ninnnipjuwdp: LYwo Lpynt JwnnignidGhph dhont-
pymGGtpp hwyyupygwo GG wyGwtu, np gnidwpwjhl dwnmgiwl OC nin-
nmipjniln pnpohsh wnwlgph htim Jwqih ., wGyn, npp hwjwuwn b
pnpohsh wwnwdh ququph htnhG wilyubp: <w b GGuwub], np pnpdhgh
wnwlgphlG ninnuwhwjug guijugwd hwwmnypmd (/-/) npnGuywjhG $ptiqp
pnnohsh wnwGgphg YgumbGyh npnpwh htinwynpmpjwd Ypw, npp hwnmy k
vhwjl wndjwy hwwnnyphG: Gwuwmnpbl, wyn hwwunypp dnnh (bptigh) piwd
mpyuqhoG t, npp mwppbp hwwnnyplipnd gpuiynid | pnpdhsh wnwlgph
GYuwwidwdp npnpwlh nhpp:

U, 7.32-md yquumytpwo GG pnpopsh wmwdp L Gpu wnwGgphG
wwpwd /-4 [1-17 - nimnuhwjug hwppnipyniGGtpn: /7-/7 hwappnpyniGn,
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npuntin dnnh Gpiwl nipjuqoh wmtnuwihnfunipnilGp plnniGynd £ hwjwuwnp
qnnjh (x,m =0) Yngynd t tpdwd, huy pnpohsh wnglh Gwljwinhg Gpw htinw-
Unpnipjniln’ a-G GpiwG htnwynpnipjniG:

Uyn hwwnnypnud (/7-77) pnpohsh wnwdh suthtpp” pwdwGwpup ppow-
(wqoh wntinh Yypw wunwdh hwunmmpnilp b qifupyh nt nnhyh pwpdpne-
pynGGtpp, whwmp £ hwjwuwn 1hGhG pnpohsh dnnh Gpiwl nipjuqoh hwdw-
wuwwnwufuwl swihtphG: bdwlwny Gpiwl hwunnypmd wnwdh swihtpp
Junbih t npntyp dnwe hwnmyplGtpnd wnwdh swhtpp npytu nunjuo
wlyh swihtip® dnnh Gpiwl mpjuqoh npujul +x,m Jud pugwuwljwl
—xym mtnuihnfumpjniGGtpny]: Gpiwl mpjuqoh mnuihnfuiwl L Gpdwl
htinwynpmpjwl Shol Yuwp htimlywi G t. @ = xm/tga,, Yuwd x,m = atga,,,
npntn @ ,, -6° pnpohsh wnwih ququph dwunid htinpG wayniGa6 E:

EynpytiGunwjhG Junydwl mbunipjnilhg hwjmGh k, np mynjuo wiyp
wwnwih hwunmpinilp pwdwlwpwp powlwqoh wntinny npnpynid L hb-
nlyw] pwlwdlny.

S =8y F2xmtga =mm/2 + AS+2xmtga : (7.57)

Stnunptny x, m wpdtipp (4.57) pwlwdlh Wt L plnmbny, np «-G
thnthnfuwluG t, npnyynud £ gulGuguwo hwwnnyypmd pnpohsh wnmwih hwu-
wunipjniln pwdwlwnpwp 2powlwqoh wntinh Ypuw.

Sy =mm/2 + A S+ 2atga,,tga: (7.58)

Uju niypnid pnpohyn nhnnwpynid £ npuytiu ninnyuo wlhy:

Gnpp pnpohsh wwmwiltph phyp dquumd £ wGytponipjulb, wjl Yytpwo-
ynud £ wnwdGuwipwliwl dnnh L, Gpt pnpohyp sniGh wnolh whlyyniG, Gpw
wnwlgphG mnnuhwjug hwwnnypnd (N-N) wnwdh wypnbhjwyhG wiyniln
JhuwiwuywmnwufuwGh Guygnn wivh wnundh wypndhjughl wiljudp (e,= «):
Gpp pnpohsG niGh wnolh wynil, ywwmytpp thnfuyma t (GY. 4.33) Gpw
wnwlgphG nnnuhwjwg (N-N) hwwnnypmd wnwidh ypnbhip sh hwdply-
(md  duyynn wwnwdiGwldh dwiuwwwihG hwppmpjul Ypw pnpdhsh
wwnwih wp9Lh dwltiplnyph wpndhih wypnjtyghwjh htim, wyuhlpl o, #a:

Muwuh wlhpwdb)mnipynl £ wnwowlmd npn2ty pnpohsh wwmwih
wnndhih wyl wlynilp, nph nhwpmd, tpp gqnpohpp upynud © wnglh y 44
wiljwl muly, pnpohsh wnwlgphl ninnuwhwjwg hwppnipjul Wk wwnwth
wnolh Ghunh wpnjtiyghwih wpnphpwhl wilymbp hwdplyGh Guipnn wh
wunwih ypndhjwjhl whlywb htin:
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Olqug

a
d;
‘Uly. 7.33. @npohsh dnnh wpndhih whlyub
nnnyniin

Ul. 7.33-hg npnpymid b7 tga,= e/hy = e/(h - ¢b), huly Abed L Aacd-hg’

ch=dctga ,q = h 18y 44t ¢ 4o: BNNOhsh wnnbhjwyhG wayyniln YihGh.
tga, = ¢ = tga : (7.59)
h(l-tgy  tea,,) 1-tgy,tga,,

Ujuwhuny, npytiugh pnpohgny wpwlywo wnwdGwliyh ypw unwgyh o
wpndhpwhl wilnil, wihpudtwm L pnpdhsp wuwwmpwuwnty wpndhjwjhl o
wyyniinyg: Gpp pnpohgh wnelh wlynbp' y,,=5°, htmhG whlymbp' a,=6°,
wwnwilwlyh  wpndhpwyhG  wlyymbGp «=20°, wyw  YJuunwgyh

@,=20°10'14,5": Uwlujl wju pmynuil wtnt nhupmi wiqud pnpdhsh
wwnwih wpndhth wpnytijghwl wnwiGwih dwijwunwihG hwppnipjwl
Jpw dhpwm EynpytiGumwyhG sk: ©npohsh wwwdih YnnujhlG dwlbtplngpp
EynpJtlGuwyhG yununwwjhl dwybplngp b, L EYnpdtlGum jupnn £ unwgybp
dhwjG wjyl hwwmnyplGpnd, npnlp ninnuhwjwg GG yunninmwywjhl pwnpd-
dwl, wyuhGpG pnpohsh wnwlgphl: UhGymtn, pnpohsh wnwidh Yupnn tqph
wypndpip vnwgynid - wnwdh YnnughG EYndtGuwjhG Swybplngph b
wnolh YnGwlwl dwybtplniyph thnfuhwwmnithg:

Enpohsh YnnuyhlG dwitiplnyplbp wnwowlnd GG wpndphjwyht a4

wdyynil mGhgnn wnwiGwannh 2pewgnpiwl pwpdiwdp: Ujn yuwwmdwnny
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Yupnn baph tynpbGuwghG wypnphih hhdGulwl 2powluqdh wpudwghdp
wnnjtiymywo pnpohsh wnwlgphG mnnuwhwjug hwppnipjul Ypw, hwpy-
ynud £ htnbjwy Yepyy

dy=d cosa, = mz,cosc,, (7.60)
nputin d-G° pnpdhsh pwdwlwpup ppowlwqoh mpwiwghoG t:

©nnohyl hp wnwlgphl nnnuwhwjwg jnipupwlsnip hwwnnyypnd nilb-

(imd £ dhtlnylG pwdwlwnpwn ppowlwghonp

d=mz,, (7.61)

L, hwdwywuwmwujuwGwpwn, Gub GnyG uyqpGuyub powbughop: Uwyw;a
tintunGtnh UL gnqliph ppewlwqotnh mpwiwqotinp Gugnid GG wnolh Ghu-
wmhg niyh htimhG swlwwumn pwpdytithu: EYnytiGunugh dlp npnpymd £ hhd-
(wlwl ppowlwqoh wnwynny, wjn wuwwdwnny pnpohsh wnwlgphl nin-
nuwhuwjwug hwwnnypltipnid Gpu wnwdlGtph wypndhip yuqigwo k GnyG Eyng-
ytGunh nmwpptin mbnudwutphg:

©Enpohsh (whiwqotiwl dwiwlwly Gpu wnwilkph Guundwdp hhd-
Gwlyw( 2pewlwaghop Yupnn £ gpuytip mwppbip nhpptip:

1) 'bY. 7.34w-mud ptipdwo L wjl niypnp, tpp hhilGwlwb ppowlwghon
qubymd t pnpohsh JwpdGh dte, wyuhlpl' dy <d;: UnwlgphG ninnuhwjwg
guluwgwo hwnniyypmd wnwih ypndh)G wipnnonipjudp tynpdtlun t, npp
plnpny E dhowpwlwl wnwibtnny pnpohsGtphG:

2) LY. 7.34p-md ptipywo b wjl nhwpp, tpp hhuGuwlwd ppowlughon
quymu t pnpohsh dwpilGhg nmipu b wgimy L wwnwdh dhony, wjuhGpl’
dy, <d;: Uju niypmd pnpohsh wnolh Ghunhg nyh htwmhG dwljuwnmp Qwpd-

<<
d, : d, Sl d, ]
—_— —_— —_—
dm d b db
—_— 4—|
d d d
w) p) Q)

Uly. 7.34. @npohsh wnwdh Gjuumdwdp hhdGwljw i

2newlwqotph nhppbpp
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ytihu hhdGuwyw6 powluqoh L qngh ppowlwqdh dhol ny EYnpytlGumwjhG
hwnywol wanmd t, npp pGnpn) | thnppupwlwl wnwdGhpny pnpohsGhpG:
Gpt pnpohsh wwnwih Yypw ny Eynpdalunwihl mtnuwdwup qquih b, wwyw
ywliwl dwdwlwly Jupnn L wmbnh niGtliw] wnwdGwih wnwdh qu-
quph tipwlyunpniy:

3) bly. 7.34q-nud pipdwo k wyl dhowlyjuy nwpn, tpp ytphG hwwnngp-
Gtpnud uyqpGwywl ppowlwghol wlglmu £ pnpohsh dwnpiGh, huy GapphG
YupJuwopltipnud” wwnwdltph dhony, npp plnpny L wnmwdlGtph dhohlG pyhy
pnpohyGtiphhG:

Lwlh np pnpohsp mwpptip yupguopltipnid (wnwlgphG ninnuhwjwg)
nGh GmyG EYnytlGup, nunh Gpuw upmibtphg htnn Qwijwo wlygh
wwnwuiltpp Lo YniGbGw6 Gnyl6 tdnybGunwyhG ypndphip: Upwlhg htinlnd
L, np pnpohsh upnuiGtph htimbwlpny sywlywo wiyh wnwdltnh ypndhip
thnthnfunipjul sh Gpwpyynud: Uwluw)h pnpohsh wwnwdh qfuhyh Ynndhg
dywlynn whyh wumwih hhdpnd jupnng GG wonwowlwy whgniiwjhG Ynpbp
Juwyd pnpohsh wwmwih ny EYnpytGunughl mtnudiwuny wiyh wnmwdh gifupyh
dwuh Gipwlnpniy:

©Onpohsh Yupdwl waymGaepn: ©npdhsh htinhG whlyyniGp npnynid k
wwnwih pwpépnipjwdp dnnh Gpdwl mpjuqoh wmbnuihnfudwl dhonipjwl
thnthnfudw@ nidqlnipynilp, hGywybtu Gl htnhG YnnujhG wGyjwb dtoni-
pynilp, pwlh np wyl nnnuyhnptl yuwhjwo L ququph htinhG whljniGhg:
Ququph htinhG whlyyniGp unynpwpwn Yytpgynud L 6°:

Pwdwlwpuwp qqubng hwnwod pnpohsh wwnmwih hwwumnyph thnwopp
ptpqwo t GY. 7.32-nud: Uwmwdh ynquwyhG tynpbGunuwghl dwytplnygph L
qulwlwl dwytpunyph thnjuhwwnmniihg wnwowlnd L wyuninwlwagho,
npp Juqind £ hwnnygph YnquyhG dwubpp: Munonwuqoh pipdwl wi-
nilny npnpynid £ pwdwlwpwp qubnyg htimhl ynnujhl whlyjwl dtont-
pmiGp: {wwnnyph hnduwopnid yununwljughdG ninhn qgho k, huy YnnujhG
htinhG wGymoap’ e, -G, YihGh.

g, =2 =2 O, (7.62)

a 2a

nputin a-G pnpdhgh Gdwl hinwynpnipjw G dtonipyniGa L,
S -G wnolh Ghunh Ypw pwdwluwpun pppwlwqoh wntinny wwnwih
hwuwmnipniGp 7m/2 + AS H2xm tga,

Sg -0 tpiwl hwwnnypmud wnwdh hwunnipyniGp’ wm/2 +AS:
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Stnunptny S'-h, Sy -h b a = x,m / tga, wpdtpltipn (7.62)-h k9" npnp-

ynud £ htinhG YnnughG wGlyyniGp.
tga, = tga ., tga, (7.63)

Stnunnbiny a ,,= 6° L a, = 20°10'14"", unwgymu £ a,=2°12"40"":

Enpohsh wwnwiltph YnnuyhlG dwutipnud ypnphihG mwpwo Gnpdug
hwwunypnid httmhG wljwl nuntiGuuppnipyniGp Juplnpynd £ juopdwG
gnpoplpwgh mtuwltinhg, npp npnpnid £ htnhG Ghunny Gpw dwpdwl yw-
thp: Mpndph plpwghy M Jhwmmd  htimpG YnnqughG wGyyniGp npnpymd k
ytnh Yupiwl htunwqony htimplG dwybplnyphl wnmwpwd nmnuwhwjwg
hwppnipjul dto (M-M), npp thwdwdiwlwy pnpuwthnmd k pnpohsh hhuGuw-
JuwG quuGh(:

Qhunwnpyynud GG pnpohgh wnwlgphl ninnuhwjwg tpynt hwppnipjniG-
Gtph dholi wwnwih YnnwjyhlG dwytplnyph hwwnyplbpp /-7 hwnnypp L
Gpwlhg b htinwynpnipjudp’ Wn hwnnypp (GY. 7.35w): L2Jwo hwwnniyp-

Oy

nd,
nd

w) P)

LY. 7.35. ©@npohsh wwmwith tpypwswthwlwb
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(Gtpnud - wwnwdltph  htnhG  wumumwlwihG dwibplnygpltnph  htmptpp
hwdwhtin GG6: Lpwlg Thol htinwynpnipnilp Gnpdwih ninoipjudp Juquin
L e (hpiGulwi ppowluqoh Yypw tyngtGumbtph uyqplGulybnbtph hnwyn-
nnipjniln): Opnpymd t tgay = e'/b, L pwGh np e’'-p L b-G wpnphih tpyupne-
pjudp bl thnthnfuynud, ntunh, qnpohpwjhl gifuwynp htnhG wyniGGhnp,
pnpohsh wwmwih pwpdpnipjudp Gnpdw) hwwnnypnd hwdwuwp GG, pln
npnud” hhiGwlwl quubh ypw yuninwlwqoh Ytptph wilynilp b oy wi-
niGp hwjwuwn GG:

Puwdwlwpwp L hhdGwlwb quubitpny pnpohsh wwnmwiltph hwwnnp-
Gtph thnqwopnid wunwdlhph htwmhG Ywybplnygplbph pwjip (p.) GnyGa t,
huy wyn dwybtplnyph ptipdwl whlniGGtpp, npnlp wewewglnid Gl wwnw-
uh pupdpnipjudp httnhG wGyynGGatp, mwppbp GG (GY. 7.35p).

tgay=md,/p. L tga,=nd/ p.: (7.64)

Stnunptny (7.64)-h dhy dp=dcosa, (7.60) L hwpyh wnlhny, np
tga,=tga,qtga, (7.63), (inpdwy hwwnnypnd htinhG YnnuyhG walynGp npnp-
Unud L (7.65).

tgay =tga,,sina,: (7.65)

Uwnuwlnwpw pnpohsGhph hwdwp, tpp ququph htnhG wGlynGp’
4= 6°, hul a,=20°10"14", inpiw hwwnnypnd htnpG YnnuighG wilyniGp
unwgyni £ ay =2° 04"

©Onpohsh wnwih ququph y,,, wnelh wilynilp swihynd b Jwnwynu-
JhG hwppnipjub dbe, npl whgln £ pnpohsh wnwlgpny: Unwlnupw pnp-
ohsGtph hwdwp wjyG Yyepgynd £ hwjwuwn 5°: ‘unpdw hwungpnid wnglh
wiljwl wpdtpp, npl wannud £ jupdwl b mwbtnugnjugiwl Ypw, Juju-
Jwo L pwnwynwjhl L Gnpdwy hwunnypltph dholte juqiwo whlyyniGhg: UG
hwywuwn £ Yupnn tgph mjwoe M jannd ypnbhth ay, wlljuln: Mpnbhih
MUytnh hwiwp wnelh Ynnuyhl wiyyniGp M-M hwwnnypnid npnynid k.

tg Vi =18y SNy (7.66)

©Enpohsh wwnmwih pupdpnipjudp ypndhih oy, whlyynilGn thnthnfuynd k
0...30° vwhdwlnd: Uyn niypnud” Gnpiw hwnngpnd wngbh willyw thnthn-
funipynilp uqinui k 3...4° (@ = 20° wGhyGhph dpuliwb pnpohyGtiph tnu):

©Onpohsh wnolh twltplnypp YnGuywl dwitpunyp t, npp, hwnytnyg
wwwih ynnuyhl tyntlumwiht yuninwluwjhl dwybtplnyph htim, wnw-
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owglnui & wnwih YnnujhG Yupnn bgpbpp, npnGp tynpdtlunwhl Ynptip g6
L ptinwo GG GpuGhg A f, U A fitompymGGtpny (GY. 7.36):

A
L/
jJ)]
Stuwlwhb "
¥ wnnjbyghw e
| wpnjyghwa
Af,

w)

U. 7.36. ©npohsh wnolh W htimpG
wlilyymblbph wagbkgnipynilp Gpw wmwih
wnndpih Ypw

Uyn ptnnuiGtph dtompymGGtph GJugtgiwl hwdwp Juumwpynd L
pnpohsh wnwdh whyyniGuihG mynnud: Ynnh Gpiwl mpjuqoh ypnphjwghG
a, whlniGp Yyipgymd £ pun Jtpp pipduwo hwpqupluyhl pwGwdlh (4.39)
wytith vko" dpwyynn whgh wpndhih whlyywl hwitdwun:

Liwl ninniwl nhiypnid pnpdhsh wwnwdh Yupnn Ggph wpnjtyghwG
dywlyynn wliyh dwhwwumwihl hwppnpjwl ypw vnwlnd £ GY. 7.36w-nwd
Gipyuwjyugywo dup: Onpohsh wwnmwdp qiiupyh L nnpyh Ywund hwumnwGnid
E, L Gpulny dywyiyuwo wnwilwih wnmwih wypndhip, mtuwul byng-
ytinh hwitdwwm, uvnwgynmd L wybh ninmghly: Uyn pnpohyny dywljuo
wlhybGtph wnwdGbph Junydwl hydwl gnnpl ptpqwo t GY. 7.36p-nud:
Ujnuhup hydwl gnunhG wywhnynid £ wlygh vwhmG b wlwninlyy wfuw-
wnwlpn:

©Bnpohsh wnglh L htunh( wlymGGtpp vhowghtijhu (y,, -G dhisk 15° L
a -0 UpGsk 9°) Af, L Afy ptiqmuiGbph swthtipp bujuG thnthnfumpymGGbp g6
unwimy, uwlwja pnpohsh yuyniGnipniGp dhowbnd k 3.. .4 wmGqud:
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©Onpohsh Gwjuwqotwl dwiwlwly wihpwdbyn L npnply Gpw Junnmg-
JwopwjhG swhtipp, npp hwdwn nuoynid GG htinbgwy hhdGuywG fulnhpGhpn:

©Onpohsh tqpuswthtipp: GFhuwpyynd GG htwnlyw) mwppbpp panpdhgh
m unnnip b wnwdGbph z, phdp, pwdwGwpwp Jpewwqoh d mpudiwaghop,
pnpohsh wowlgpny Gpw A pupépmpjnilp, wlgph b wynswiwuh swihbpn:
Unnnup npnpnid £ pwdwGwpwn 2powlwqoh mpuiwghop, wwnwdGtph phyp
L swihtipp: ©npohsh dnnnup hwywuwp £ Guwlyng wGgh dnngnijhG: Swppbp
dwybGhoh wnwdlGwpnpodwl hwuwmngGtph ypw wnwdGulhyGiph dywy-
dwl hwdwp Yhpunymyd GG 0,2...50 dofinnmiph pnpohysGtp: UnwdGhph phyn
Jtipgynud t. wpumwpphl Junsgdwl wGpylGiph dpwliwG pnpohsGhiph tnun’
15...40, npp EYnpdtGuughG junydwl mbuwytnhg Yupbih £ pGgmGhp np-
wtiu wybh Gyuunmuwjuhwpdwp wnwdilGuwpybph mhpnyp:

©npohsh pwdwlwpwn ppwlwqoh mpwiwqoh swihtipp unwlnwp-
nwgywo bl L hGmd &G 25, 38, 50, 75, 100, 125, 160, 200 d#uf: UpnyniGupk-
pipjwl vk9 o mwpwontd niGhG 75...100 Jf pudwlwpwnp npuwdwgqony
ujuywnuwyuwjhG U pwdwluwyplG pnpohsGtpp: Pwdwlwpwp powGwqoh
hwqupluhG mpwdwaghop Jupnn b wwpptpdtp vmwbnuwpunhg, pwh np
wlhpwdtym b wywhnty d = mz, wpnwnpjup:

©Onpohsh pwpdpnipjniln npnynid k.

H=la]l+[—d']+(3...5 J4, (7.67)
npuntin @ -G Gpiwl htnwynpnipjwl dtonipymGa L,
a'-n’ tpdwG hwppnipyniGhg gwo updw pupdpnipyniGn:

3..5 Jd swthp pnnGynud £ npuytiu pnpohsh updwl vwhdw(, npny wwyw-
hnyynmd £ pnpohsh wnmwidh puwjwpwn wdpnipynilp:

Unynpwpwnp a'-h dbonpmiln pGupynid £ wjlpwd, np thnppupwGuy
wwnwdltpny pnpohsh wwnwdh wjl mbtnudiwup, npp qubynid L hpiGuwywd
2nowlwqdh L gngbiph powlwqoh dhol, yww WL $hGh” Gawlynn whyh
wwnwih qfupyh Gapwlyupniihg funtuwthtine Guumwyny (GY. 7.34):

Giltiny wbuGnnghwiwl nwumnnmpjnilGlphg” pnpdhsh  wwmwih
pwnpdpnipnilp pwwn vGo swtnp & 1hGh:

Uwnwih wypnbhih hnyiwl dwdwlwly hnupwpp pnpohsh wnwlgph
tipuylpny mtnwywnpd sh unwlnud: dhpohl hwlquiwlpp ndjunptglnid k
thnpp dnunih pnpdhsGeph hnynuiG wyG nbwpmd, tpp pnpdhsh pupdpni-
pmilp 2w vko L {wpyh wnGhing hnyiwl nbuGnnghwiwlngpniGp L
hhuGytny thnpdGuwywl wyjwGtpp ypw' funphnipn £ opymy m = 0,8...1 dif
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unnnith pnpohyGph hwdwp npwlg pwpdpnipyniGp YyepgGty 12...22 4 uwh-
dwlinig:

UjuwjuwnwliwjhG L pwdwluwyhG pnpohsGtnG wipwgynd GG hwpiw-
pwiph Yypw: Udpwgdwl hwiwp puqu b pnpohsh wlgph mpuwdwaghon, npp
wtwp L hwiwwyuwwnmwufuwGh hwumngh Guntgynn dwuh npudwqohl: Uyw-
JuwnwluwyhG pnpohsGtph hwdiwp wlgph wpwiwghon jhGmd £ 20, 31.75,
44.45, 88.9, 101.6 v Hy pnyyjnwopny: Mnswynp pnpohyltinh wipugiwb
hwdwn oqgumugnpoymu G Jupdwgywd Unpgk Ynh 2 fud Unpgt YnG 3:

©npohgh Gpiw6 htinwynpmpjub dtonipjmGp: Gpiw 6 htnwynpmipjniGp
npnoynud £ GGy htnlgw; hwlGquidwlpltphg. nppwl ko E pnpopsh
tpdwl htinwynpnipjwl dtompinilp, wjlpwl pwpdp L npulng dywlynn
wlyh npuyp: Uju nhypnid wlgh wnwdGbph ypnphpwght dwytpunyplbpp
unwgynd 6 dwpnip, b wynuhuh wlhyGiph Jueynuip juunwpgmd L
uwhnG Ypuny: Pwgh wyn, Giwl htnwynpmpjul dtowgdwl nhypnid
thnppwpwlwly wwnwdilwpytipny wldh wwnwdh wpnbhh Gipwlumpdwd
Juuwbqp Gyugny k:

Uwluwyl Gpiwl hinwynpnipjwl vhowguiwb ntiypnid thnppwlnid E Gnp
pnnohsh wmwih hwunmnmipjniGp Gpw ququph dwunid, npp pwgwuwpwn k
wqnmu qnpohph JuyniGmpjwl ypw, pwlh np wnwdh ququph L Gpw
hwpwyhg YnnujhlG Ywpnn tqptiph hwndwoGtpp wytih owlpwptnGuo
tG: Nwunp, wnwih qiupyh dwunid hwummpjwl thnppwgnuin w6 hhiGuw-
Juwl thwumwnyl £, npp vwhdw Gwthwynud E Gpdwl htnwdnpnipjwb swthp:

Utio tpdwl htinwynpmip niG mGhgnn pnpohyny wnwdGwlGgh Gywliwb
dwiwlwly vkowlnd E (Gwlk wwnwih wypndpth Yypw wlgnidwihlG Ynpp:
Uynupuh wGhyGipp unydwl dwdwlwly Yupbih £ Guwmt] ygnppjuo
wynnypiGph Yunsmi wlgniwihG Ynph npnpuyh wmbnuiwuny (hGunbp-
dtptilighw), nplG whpwnptlGywuwn L winpununinid junyiwl thnfuwGgiw i
w2 fuwwmnwlph Ypuw:

Enpohsh Gwuwqodwl dwiwlwy Gpiwl ¢ htnwynpnipjniip npnpynud
E htmlyw) Ytpw: Uygpnd wyhump £ wywhnyty wnwohl wywjdwlpn wwmwih
ququwph Jupnn tigph wlhpwdtpm Gpywpnipynilp, wwyw unnigli] Gpypnpn
wwdwln wigniwyhG Ynpbph yepunpiw (hGutpdtptlghwjih) pugulyw-
Jnipjnilp: <tnmwgqnunipjniGGtpp gniyg GG mwihu, np gnpdGuwlwlnd tpdwb
a htinwynpnipjwl pGunpnipynilp, hhdGuwywlnd, vwhdiwGwhwyynd k pnp-
Ohsh wwmwih ququph upwgdwdp: ©npohsh pwjwpwp YuyniGnpjwl
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wwwhnyuwl hwiwp wihpwdtyn £ wnwih ququph dwund wywhnytip
wwnwih Sy, hwumnnmpjul npnpwlh thnppugniyG wpdtp: U6, juugwo un-
nnijhg, npnynid £ htmbywy pwlGwdlny.
S, = [0.2394m —0,0375 - (7.68)
{wymbh tpdwh ¢ htnwynpnipjub nhiypnid GnunGhph ppewlwqoh Ypw
wnwiith Se, hpuwl hwunmpynip (GY. 7.37) npnpynud © htinbyw) pwGuwdlng.
Sog=TagT, (7.69)
npntin’ 74,-G Gnp pnpohgh GnuunGtph ppowGuqoh JwnwyhnG t:
UjGnithtnl npnpynid £ 7 wGlyjniGp (nunhw).

S
r=—4-2inva, —inva,) " (7.70)
q

Stnunptiny 7z -h dkonipyniGn (7.69) pwlwdlh dt9 fumwbwp.

2rq

S,, =2raq[sq+invaq —invaa]a (4.71)
npuntin’
Tag= Tt 1,25m+ a tga,, ,
Sg=mm/2+AS,+ 20 tg o oo tg (4.72)
COSU,= Ty COS Uy / Vg
©npohsh Gwuwgqodwl dwiwlwly gnpoGwlwlnd Yhpwnymu t tdwb
htinwynpnipjwl npnpdwl dnnwynp, dwulwynpuwbiu’ gpudhujub tnw-
Guwyp. wmwny Sge-hG npnpwyh wpdtip’ npnynid £ idw6 ¢ htnuwdnpnipjui hw-
dwywnwuuwl dhompynlp, pln npnud” S,-h Ytipgqwo wpdtipp wtwnp &
wwwhnyh pnpohsh pwdwpwp Juynilimpymb: Gnuunbhph ppowlwqoh Ypw
wwnwih hwunnpjub (Se, /m) Juup pulnGh Gpiwl wpndhp 2tndwd x, qnp-
owlgh htin ptipJwo t QY. 7.37-nud:
Qpwdhyh oqlimpjwip, pun plunpjuwo S,-h b pnpdohsh wnwdlGwpyb-
nh, npnpymud £ pndwl x, qnpowljhgn:
huwlwny x, Wkompjnilp L ququph & o, wljnilp, npnynud £ pnpohsh
tpdwl htinwynpnipjniGn.

a= M (7.73)

aq
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LY. 7.37. ©Onpohsh wnmwih
tiiwG hwwunyph npnynuip

©Onpohsh wwnwdh L mpudwqdéwihl swthtppn: Cun hwynGh Glwd a
htinwynpmpjwl, qnpohph wnwlgphl nmwpwod mnnuhwjwg hwppnipjwul
ub9 Yupnn tqpbiph wpnjtyghwjh ypw npnzymd GG Gnp pnpohsh wnwdGph
hhdGuwlwG suthtipp.

w) qifuhyh pwpépmpymbp’ £,,=1,25m + a tg &q, , p) nnhlh pupépni-
pymln’ hg=1,25m —a tga,e, q) pwdwlwpun ppowlwqoh wntnny wwnwih
hwunmpmp’ S,= wm/2+AS,+ 20 tg a4, tg ay:

SpuwiwqowhG dog , dig W dp,  swthtipp npnpymud GG w) GnuunGbph
powlwqoh mpwdwaqhop dyy = dyt2 hy,= mz, + 2(1,25m + atga,,), p) qnqb-
nh 2powlwqdoh wpwiwghop' dy, = dy— 2hg= mz,—2(1,25m + atga,, ),
q) hhiGwlw( Jpowlwmqoh mpudwaghon dy,=mz.cosa, , npntin’ «, wilynlp
npnpynid k (7.59) pwGwadalh oqlintpjudp:

UGgnuiwghG Ynptph hGunGpdbptlghwb: Giuwb htnwynpnipjul wpdt-
pn, npp npnytby Ep Gnp pnpohgh GnuunmGtph ppowlwqony wwnwih mpduo
hwunnipjul wywhnyiwl ywjdwbhg, tpupyymd L unnigiwl wlgni-
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dwyhl Yynptiph Jepugpiwd (hGubppiptlghwgh) puguywjmpjul wwjiw-
(h wywhnyiwl Guuwwnwyny:

9n1jq wnwdlwlhyltiph Jupyiwl dwiwdwly Juwnyynn wpndhiGtph
hynuip yuumwpynd £ ny pb wnmwidh wipnne pwpdpnipjudp, wjp dhwjl
(ipw wlimhy mtnwdwuny: z; wiyh wimhy wypndhip, tpp wjlh junyiwb dbke
L dnlnud z wlyh htn, Jupbih £ pGnnilt] 48 mbnudwun (GY. 7.38q): Upwy-
dwl dwdwlwl, z, wnwilwpytpny pnpohsh htin Jungiwl nhiwypmd, z
wlyh wypnbhth wlymhy mbnwiwun tGpunptilp AC-G t, npp EYnptGunwyhG
wnndpy b AC mbnuiwuhg nnipu z; wihyGbph wnwdh wypndhip pnpohyny
Yywliwl dwdwlwy ynpduqoyh wlgniwjhG Ynpny, npl niGh tplupug-
Ywo twhghynhnwjhG aL:

AB mtnuiwup Junpnn t dto (hGh 4C mnudwuhg, wyn nhypmd BC
wbnuiwund z; b z; wGhyGtph Junsynn ypndhGtiph Ygnpynudp wmtinh Yni-
(tlw wigniwyhl ynph vwhdwlnid, wyuhlpl’ wnwdiltph Junydwlp dwu-
(wyhnptl Ydwulwlygtl wpndpth ng tynpdblumwihl ntnudwubp: Uyn
tplnypl wlijuwlnd GG wlgmiwihG Ynptipny wpndhiGtinph hGuntpdtpba-
ghw: UlGgmuiwjhG ynptpny hGumbpdtptighwl pwgwnbtmnt L Junsiwlp
Jwuliwlgnn wnwiltph hynuip dhwjl tynptlunwihl mtnudiwuny hpw-
qnpotint Guuwnwyny wihpwdtywum t, np A8 mbnwdwup thnpp hGh AC mb-
nwuiwuhg:

B L C Yytnbph nhpptipp z; wiyh wnwdh wpndhih ypw uptih ©opnpby
qpubhynpbi:

Ul 7.38w-nd gniyg £ mjwo z; whyh b z, pnpohsh Yunsnuip: PB-G AB
Junyiwl nmbtuwfuwl qoh wwnwiGwiyhG yepugpynn hwnduwob t: UGYh
wwnwih ypnphih vwhiwlwyhl C Yanp Gyuwliwb pGpugpnid dlwynpynid k
pnpohsh wnwih ququph E twnny: CL E Yantph hynudip wmtinh £ nlGblGnd
Junydwl qoh yYpw: Onpdhsh wwmwidh ququph £ Yhwp, wquuybnyg pp
wnwgph 2nipgp, hwwnynid £ JunsdwG qoh htn® K Yhmnd: {tnlaupwp,
wjG ywhhG tpp £ Ytnp, yununytny, hwipGylnw E junsdwb qoh K Yhnhd,
wmtinp L mGtind Gpuw hwynuip z; wGdh wypndphih (onpynn Yhwnp htn:
GQunsiwl dwiwlwly z; wGhyp yuumymd £ hp wowlgph pnipop, L £ Yawnh
htin 1onpynn C Ytwmph nhppp npnptiint hwdwp wihpwdb)m £ K Yhwnp tn
wuwnb z; widh wnwlgph pnipop” dhGsk Gpw hwwmybip wiyh wwnwih
wnnpth htim C Ytwmnd: C Yamh nhppp Yunth © wpnwhwjnmty O0,C w-
nwynny, jud tynptGup C Ynmh Ynpnipjwl o, qunwynny (KB htinwynpnt-
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Uly. 7.38. ©@npohsh Jurenigywoph unniqiwb ufubiw G

pjnilp):
U6 npnpynud & (GY. 7.38w).

pc :aql Sinaql e rzaq _rzbq s (774)

npunbin’ dg -n pnpohgh b z; wlyh jungiwl dwdwlwl thownwlg-

pwjhG htinwynpnipyniGa k,
ag,-n° pnpohgh L wlyh JungiwG wlyniGp,
Taq~(0 L 74-G° pnpohsh wnwiGtiph GimuwnGtiph 2powlwqoh L
hhdiGwlw pppwluqotiph Jwunwyhnbbpn:
z; b zo wGpyGbph Junysdwl nhunwpyiwG dwdwlwuy (7.74) pwlGwdln
wpunwhwjmynd k httnlyw mbtupny.
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Py = ap sina,, —[rla —rn (7.75)

npuntin’ p5 -0 tYndtlup Ynpnipjwl pwnwyhnl £ wwnwith B ypndhih
yhwnuy,
appn z; b zzwlhyGhph junyiwl dwdwGwly thownwlgpwjhl
htinwynpnipjniGp,
a1 z; bz, wihyGhph yunyiwl whlyniln,
Vr -0 L 7y -Gz wlyh tnuumGhph 2powlwaqoh L hhdGwlywa ppowlw-
qotiph wnwyhnGbpp:
Npwtugh GnyG pnpohyny (z,) Wwlygwo z; bz, wlhyGhph Jungiwb
dwdwlwl z; wlyh ypndhih ypw sGumyh wignmiwihl Ynptipng hGunbp-
dtiptiighw, wihpwdt)wn £, np wwhwywlyh htinbyw wuwjdwln pe< pp Juu,

. 2 2 : 2 2 .
Ay SNy =1 ag =T bg Ay, SINQ, —=~\r a2 —r7s2 0 (7.76)

{wpy t Gpby, np wlhpwdbyn L uuwnt) Gnp pnpohsh wlgnidwjhG
Unptipny hGumbpdtptiighwjh pwguwwynpjul unnigmy, pln npnud” thnpp
wdyh Yypw (z;), tipti Gruyynd GG z; b z, wnwiGupytpny Gnpiwy (sninnyuo)
wwnwilwlhyGbp ¢=20° Junyiwl wiyniGny: bul tpt pnpohsp Gujuw-
wbtujwo £ munyuo wGhyGtph Gyuydwl hwdwp, wyw vnnignid wlhpw-
dtipwn L uunwpt hGywtu thnpp, wjGybu £ 0G0 wiyh hwdwp:

Gpti mpjwo wwjyiwlluph nbhypnd Guwnmynmd £ hGnbtpdtptlghw,
wyw wihpwdtpum b thnppuglby Gpiwl htnwynpmpjwl swthp, dtowghty
pnnpdhsh wnwdGph phyp, wytjuglty wnwidh guhh pupdpnpyjul swthp
nGnniGny wyl Gpiwl hwppnipjwG ke 1,3m:

Utowphy wunmwiGtpny pnpohyny thnppwphy wwnwdlbpny wnwdGw-
(GhyGtph dywiiwl dwiwlwl wnwowlnd £ wliyh wnwiGiph nnhyh tg-
pwhwmiwl Yyumwlq, hul thnppwphy wwmwdltpng pnpohgny dkowphy
wwnwiltpny wnwilwihyatph Guijiwl dwdwlwly Juwpnn £ wnwowlwy
pnnohsh wmwih nnhyh tgpuhwwmnid, npp hGwpwynp sk, pwGh np pnpohyp
Yupnn wGhy b Uyn nhypnmd pnpopsh wnwdh nnhyp wowy b pipmd wGyh
wwnwih qifuhyh tgpuyunpniy:

LY. 7.38p-md ptipgwo k pnpohsh L z; wGyh Junsiwl vubdwG, npnk-
nhg JunsiwG qoh tpupnipyniGn’ 4B-G, npnpynid .

AB = ag sinag (7.77)
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‘LG Gupnd quuytpgwo L uvwhdwGuwjhG nhppp, Gpp nnpyh bgpu-
Yupmu wtinh smGh, L pnpohsh tmuwGtph powGuqghop (r,,) wlglnui k
Junstiwl qoh dwjpwjhG B Yhunny:

Enpohyny dywliwl dwdwlwl wlyh wwnwih nnphlh tqpuljumpnud
wmtinh niGh wjl nhypmd, tpp pnpohsh wwmwih Gnuumbhph ppowlwghop
wmtuwul yunyiwb qoh httm hwwnynd £ 4B vwhdwlhg nnipu: Qtunh nnp-
Uh Ggpuyumpnuip pwguntim Guuwuwuyny wtwp t pujuwpupyh htnbyug
wwjiwip’ r,y <O,B:

AO,AB -hg npnpynud £ O,B , wjn ntiwpniy.

r, < \/(aq1 sin aql)z +rhg (7.78)

ag
‘LVlwlwwbu npnpynud £ wlyh wwnwdh qifuphlh GGpuyumpniipn wmbnh
slbGuwnt ywydwlp, wjuhlpl dywynwip hpwgonpobjhu z, wlyh Ynnihg

pnnohsh wnwih nnhyh tgpuyjumpiwb pugwndiwl yuwjdwin.
r <J(aq2 sinocqz)2 +rm (7.79)

a2 —

(7.78) L (7.79) pwlwdltipny unnmqymd kL dpwlynn wlhyGtph wwnwd-
(Gtph nmhyGtnh L qiupllbph Ggpuiyupiwl pwgwlwnipjul wwjdwlpn
uwhiwlwjhG suthny upgwo pnpohyny Wywluiwl dwiwlwy:

©Onpohsh JunnigguopwjhG wowldGwhwmynpimbatpp: <wjwupnyh L
Juquwon Junnigwopltinp yhpwnynwd GG funpnp pnpohsGhph, hGswbu Gul
wjl pnpohgGtnh hwdwn, npnGg Yupnn dwup Gwupwmbuynd £ gquumpwu-
wmb] Jupop hwiwdniwophg:

Qdjwn Bywlynn Gymptphg wnwdlGwlhyGtph dwliwl hwdiwp oq-
nwaqnpoynid GG juqiwon Juwd hwjwpnyh Yuwnmggwopny pnpohyGhip,
npnlg Yupnn dwup wuwwmpwunywo E jupop hwiwdnyjwophg:

Ul. 7.3%9w-nd pipjwo t pnpohsh Junnigqwopn, nph jnipupwlsnip
wunwih Ypw dwlugnnpiwb dhongny wipwgywo GG Jupon hwiwdnipwo-
ph phptinhyGtp: Gwpop hwdwdniywoph phptinhyltphg wwwumpwunywo
wwnwdltph dhfuwlGhyuijui wipugdwdp pnpohsh junnigywopnp pipdwo k
GY. 7.39p-nwd: Onpohsh 1 hpwGh Yypw fupop hwiwdnjuwophg ywmpwuwnm-
Jwo 2 wnwdlhpnG wipugymy b6 skuwGhyuyul tnuiuyny b yaGupniw-
Unpynud 3 quunhgh oqlnipjuip:

Uunhdwwynp pnpohyGtpp (pyny tpynt Jud tptip) ogunnugnpoynid GG
Wywdwl wpnmunpnpujulnipjul pwpdpugdiw G hwdwn (GY. 7.39q): Fpwlp
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mbnunpynid GG Gnyyl Juuyh ypw L junwpnmd vlwwnw) (Gepplh pnpohy)
L dwppwwmw) (Ytplh pnpohy) GywyniGhpn:

22

NAZZ

n)

Ul. 7.39. @npohslitph mbuwlyitpp

UtiqutinwjhG pnpohsGtpl wpfuwmnnd GG wnwlg Gapfupdwl qnpo-
nGpwgh (GY. 7.391m): ‘Lpw Ypwjhg htinwgqwo GG vh pwGh wnwdiGhp, npp
hGwpwynpnipjnil £ mwhu pnpohyp mtnuiuw)t) Gwuwwywnpuwunywophg
wlhpwdtywn htinwynpnipjul Yypw L GywyniG hpwaonpoty shwjl ppowgnp-
dwl yununwlywl pwpdnuinyg’ wnwlg pwnwynujhl dwwnnigdw:

Uju pnpohsGtph wwmwdlbpp Yhup niGEG Ghnugyuwd wnwdltp G-
fuwnmtiuJwo ubwwnw) yuydwl hwdiwp: UGugwo wnwdlbpl mGEG Gnpdug
hwunmpymG Guwuwmbtuwd dwppumw) Huiiwl hwdwp: Lwuwwywwm-
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puwunywoph wnwohl wunywh ppwgpmd ulwwnw) wunwdlbpp jumwpnid
tl qngbiph GwjulGwyw6 dywynwi, huy Gpypnpn wunywh ppugpnid dwppw-
nw wnwdlbpn Yytpg G wyniip:

Uju pnpohyGtpp Jupbih £ oquugnpoty ukumnpGtph ypw wmwdGhph,
hGywtu Gl pnpohsh wnmwiGwpytiphg thnpp wnwiGwpytin niGtgnn wlhy-
(Gtph Ypwldwl hwdwn:

Muumuwiuwjhl L 2upnGwjhl wnwilbtpny wihyGtph dQQwydwl pnp-
ohsGtpG nGhG GnyG Yunnmgwopn, (GY. 7.291, G), hGy np nipnuunwd pnp-
ohsGtpn, vwlwyG npulg wnwdibpp yunmumwwyhl 66 15° L 23° ppdwl
wlyniGGtpny:
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